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Apare in flecare Duminecă
INSERATE: 

se primesc Ia b i r o u l  a d m is s is t r a ţ iu i t î l»  (str.
Mâcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată, 14 bani, a doua-oară. 12 banî 
a treia-oară 10 bani.

Spre luare aminte,
de Aurel Dabrlsj. 

i. .

Suntem în preajma iernii gheţoase 
şi sKcrţite. S’ar părea» că acest re- 
stiicp de mai bine de trei luni, este 
anume menit de provedinţă» pentru- ca 
noi, dar' mai aîes ţărănimea, baga vi- 
■guroasâ a forţei noastre, ca popor
—  în decursul lui — să-şi oţetească 
puterile slăbite prin greaua muncă de 
primăvara pănă toamna, să-şi recapete 
pacea şi liniştea răpită prin noianul de 
ccupaţiuni de tot felul, provenite din 
soarea luptă pentru existenţă, şi mai 
ales în astă vreme de grea încercare, 
cârd  după doi ani răi şi plini de su

ferinţe, sărmanul nostru popor e foarte 
stors prin marile dâri şi arunci»  şi 
alte năcazuri.

Dar’ năcasul face. întuaesrecaî la 
lumină, noaptea în ziuă şi astfel ţăranul 
trudit» nu-şi mai tflâ repaos nici-odată, 
câci cei mari nu-’l întreabă» că are 

lîau ba» ci i poruncesc numai sfi plă
tească. Iar’ de n'are» apoi ştra ei pur
cede şi pe altă cale. Şi aşa bietul 
ţăran român, îmbrâncit de povara sar
cinilor sale, cari din ce în ce tot mai 
mult îl apasă, îndură toate m  răbdare 
căci durerea lui o ştie numai frunza şi 

narfoa . . .
Şi dacă ne punem întrebarea, i e  

ande provine această mizeri®, acest 
mare rău, ce stă sâ împresoare c® ie -  
sâvîrşire blândul ţăran român, na pu
tem să afirmăm nici de cum» câ prin 
trândăvia lui a ajuns si fie copleşit de 
amar şi suferinţe, dm care numai prin 
lumină mai poate ieşi, căci ţăranul *©- 
a n â n  în totdeauna a fost muncitor şi 
păstrător. j

Intunerecul de moarte la care a 
foBt condamnat să zacă de-atâtea vea
curi poporul nostru muncitor» este pri
mul şi cel mai de căpetenie motiv al 
stării lui deplorabile.

Ce e drept s’a lăcut ceva te  tins- 
pul din urmă pentru delăturarea ace
stui rău, dar' puţin, foarte puţin în ase
mănare cu pericolul mare, ce neîncetat 
ameninţă pătura de jos. Lucru firesc 
că nimic nu să poate face fără deose
bite jertfe şi abnegaţiuni.

Acum însă, când timpul fâră grele 
ccupaţiuni al iernii, ce ne întimpină, 
« n  serile-i lungi şi plictisitoare, a sosit, 
avem sfântă datorinţă, să ne gândim 
la  îmbunătăţirea sorţii rele a ţăranului 

•jiostru. Este şi momentul suprem, să

Regina Norvegiei în port naţional.

încercăm ceva mai cu dinadinsul sn 
această privinţă. Mai ales acum, când 
ne îndeamnă Ia aceasta şi zilnicele 
esemple, ce ni le ofer toate popoarele 
culte, prin deosebitul interes, ce-1 arată 
faţă de pătura de jos a neamului lor, 
convinse fiind de marele adevăr, că 
dela bunăstarea ori ruinarea acesteia, 
atârnă viitorul naţiunei întregi.

Intre astfel de împrejurări nu ne 
sfiim a apela la marinimositatea voa 
stră, iubiţi cetitori, can aprinşi de focul 
iubirii de neam, nu vă pregetaţi a da

mână de ajutor, de câte-ori numai pu
teţi, poporului amârît, care zdrobit de 
năcazuri şi nevoi, perz&ndu-şi speranţele 
în timpuri mai bene, îşi părăseşte va
tra strămoşească şi o ia spre ţărmuri 
necunoscuţi, sătul de atâta mizerie. Şi 
in special vo», cinstiţi preoţi şi învăţă
tori, cari sunteţi mai aproape de el şi 
ale cărui dureri şi păsuri mai bme le 
cunoaşteţi, nu uitaţi a*i veni în ajutor 
prin sfjturile şi prisosinţa voastră, căci 
ţfiranul român urmefză  fără şovăire în
văţăturile mai marilor săi şi apoi ştie
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sS-’şi arete şi recunoştinţa faţa de cel 
ce nu l-a uitat în timp de restrişte.

Şi prin ce am putea ajuta mai 
mult ţărănimea?

Lucrul nu este tocmai aşa de ane
voios, după cum s’ar părea, căci ţăra
nul nostru este bun şi ascultător.

Dacă avem în vedere munca gi
gantică, ce o îndeplineşte ţărănimea 
noastră pentru acoperirea necazurilor 
şi pentru susţinerea i proprie, ne vom 
convinge uşor, că nici chiar în timpul 
iernii, nu este mai puţin ocupată, decât 
tn celelalte anotimpuri. Dar’ ce folos 
de atâta lucru fără cap şi cumpănire ? 
In ziua de astăzi şi la cultivarea pă
mântului să recer nenumărate cuno
ştinţe, pe cari poporul nostru nu le 
are şi pe cari şi le poate însuşi numai 
prin cetirea foilor şi cărţilor, cari trac
tează astfel de lucruri şi cari sunt a- 
nume menite pentru atari scopuri.

8£rbla şl afacerea Macedo
niei* Representaeţii Austro Ungariei şi Ru
siei din Belgrad, apoi şi ceialalţi trimişi ai 
statelor au provocat Serbia, se să abţină de 
Ja ori-ce acţiune în Macedonia. Ministrul de 
esteme al Serbiei a răspuns, că Serbia ca şi 
în trecut, aşa şi în viitor va nisui a avea o 
purtare, care se corespundă cu vrerile mari
lor puteri.

Moştenitorul tronului Ro
mâniei, prinţul Ferdinand, după-cum să 
vesteşte din Viena, a fost primit Joi, săptă
mâna trecută în o audienţă lungă la împăra
tul şi regele nostru.

Foi române în Basarabia.
Românii din Basarabia vor scoate doue foi 
româneşti: una »Noua viaţă* va eşi în Chi- 
şineu, ca supliment la ziarul rusesc >Besa- 
rabskaia Jisni*. Ea va fi evetual tipărită cu 
litere cirile ca să poată fi cetită de toţi Ro
mânii din Basarabia. In acelaş timp va eşi şi 
organul comitetului ligei culturale a Româ
nilor basarabeni »Basarabia«. Acest din urmă 
să tipăreşte cu litere latine.

F o i t a .
♦

Judecata lui D-zeu.
Trad. de Iile Mărtln.

Nimenea nu a putut înţelege, pentru-ce 
Lurita Taglione, care era ştiută ca cea mai 
frumoasă lată din Sicilia întreagă, s’a căsă
torit cu Moro Varico, care a fost atât de să
rac, cum spune povestea, ca şoarecele din 
biserică, pe când ea şi-ar fi putut alege 
din tinerii cei mai bogaţi.

Varico nu era nici frumos şi dacă ni
menea nu-1 putea acuza de vr’o crimă, nu
mele seu nu era din cele bune, şi era ştiut 
de încăpăţînat, mincinos şi leneş.

Dar' Lurita nu a ascultat sfatul nimănui. 
Ea s’a căsătorit cu Varico, zicând că nu în
ţelege pentru ce să interesează lumea de a- 
laceri ce o privesc numai pe ea. Varico care 
îşi terminase serviciul militar în un regiment 
de bersaglieri, fiind concediat i-s’a dat din par
tea guvernului conducerea unei prăvălioare,

D in L u m e .
Din Rusia.

Ştirile, ce vin din Rusia, continuă a fi 
neliniştitoare. Nemulţumiri, greve, răscoale mi
litare : de aceste să anunţă din mai multe 
părfi. In Odessa şi în Podvolocisca (Polonia) 
s’a răsculat o parte din miliţie şi între răsculaţi 
şi soldaţii fideli Ţarului s’au dat lupte formale 
Mai mari tulburări s’au ivit îuse în Chiev, 
unde s’a proclamat starea de asediu.

Din jurul Ţarului s’au răpândit ştiri cu
rioase. Să zice j:ă, s’ar fi descoperit o conju
raţie contra Ţarului în regimentele de gardă, 
ear’ o altă ştire anunţă, că un mare duce sau 
chiar unchiul Ţarului ar fi făcut o încercare 
de omor contra Ţarului, care ar fi rănit.

Intru cât sunt adevărate aceste ştiri, 
pănă acum nu să poate şti.

Puterile şi Turcia.
Demonstraţia de flote a puterilor contra 

Turciei are un curs foarte liniştit. Câte-va din 
vapoare au sosit îa Lemnos, dar să vede că mai 
departe nu vor mai merge în calea lor spre Cons
tantinopol, de oare-ce Sultanul va ceda. O tele
gramă din Constantinopol anunţă, că Sulta
nul a împărtăşit corpului diplomatic, că e 
aplicat a primi controla financiară asupra fi
nanţelor Macedoniei, cu unele schimbări.

Roosewelt despre emigrare.
Presidentul Statelor-unite din America 

Roosewelt a tţicnjs senatului o adresă, în 
care constată că Statele-unite sunt înfloritoare» 
apoi amintind despre trusturi (însoţiri mari) şi 
despre conferenţă a doua dela Haga, să o- 
cupă cu emigrarea.

Roosewelt arată, că în decursul unui 
an, pănă în 30 Iunie 1905 au emigrat în 
Statele-unite 1 milion şi 26 mii de străini. 
Intre emigraţi au fost mulţi oameni harnici 
şi muncitori, dar’ a fost un număr însămnat 
şi de perde-vară. Oameni muncitori — a zis 
presidentul — sunt doriţi câţi de mulţi, dar’ 
de ceialalţi nici unul. Presidentul accentuează 
lipsa de a să împedecă întrarea oamenilor 
netrebnici în Statele-unite.

unde vindea timbre, tăbac, sare, chibrite şi 
alte articole, monopolizate de guvern.

La început părechea a fost fericită ca 
două turturele, iar’ sosirea a trei copilaşi fru
moşi i-a legat şi mai mult la olaltă; dar’ după 
cinci ani tinăra femee, căci ea a fost numai 
de 14 ani când s’a măritat, cu durere a tre
buit să afle că iubirea bărbatului a început 
a dispărea.

Leneş a fost totdeauna, iar’ mica pră
vălie le-a adus venit îndestulitor numai fiind-că 
Lurita sta după tejghia din răsăritul soarelui 
pănă noaptea târziu. Mai târziu Varico s’a 
obicinuit a vizita cafenelele de lângă port, 
unde juca cărţi şi ţinea beţie cu mişeii şi pun
gaşii oraşului, cari în faţă îl lăudau pentru po
ziţia lui de slujbaş al guvernului.

Când venea acasă era gălăgios şi de 
multe ori îşi bâtea nevasta şi copii, nici-odată 
însă mândra Lurita nu s’a plâns de acestea.

Tocmai atunci ea pe neaşteptate a mo
ştenit ceva bani dela o soră a ei, o mie de 
lire, cu toate că păn acum ea încă nu a ţi
nut nimic secret de bărbatul ei, ea a ascuns

Stîri mărunte.
. >

în Angli* * abzis ministerul Bslfour, dia cause 
interne. Noul minister îl formeazS Campbell - Ba*- 
nerman. *

Generalul Lmdequirt a raportat la Berlin, efc 
răscoala Herrerilor (Africa) a încetat.

Regina Norvegiei 
în port naţional.

— Vezi ilustraţia —

Am amintit că soţia noului rege a l 
Norvegiei, Hakon VII. este princesa Maud, 
fiica mai mică a regelui Angliei. Ea fără sS 
ştie că va fi vre-odată regina poporului nor
vegian, avea simpatie faţă de el, faţă de  
limba, obiceiurile şi portul lui naţional. De 
aceea ea a petrecut de mai multe ori în a- 
ceasta ţară, cu deosăbire în împrejurimile o - 
raşului Bergen, unde de multe-ori să îmbrăca 
în portul pitoresc al ţăranelor norvegiene.

Chipul nostru ne arată pe regina în  
acest port, care în privinţa învălitoarei şi a  
salbei are asămănare cu falnicul şi neîntrecu
tul nostru port naţional, purtat cu atâta 
dragoste de o altă regină, de regina Româ
niei, Elisabeta.

Adunarea băncii „ E c o n o m u l" .
Intre conducătorii băncii româneşti >Eco

nomul* din Cluj s’au ivit în timpul urmii
— durere — mari neînţelegeri,- cari au stat 
în legătură cu pensionarea directorului ese- 
cutiv de pănă acum, dl Ba&iliu Podoaba. Cei 
nemulţumiţi cu direcţiunea, după-ce intre ei 
şi direcţiune au avut loc mai multe atacuri 
prin foi şi în broşuri, au cerut convocarea 
unei adunări generale, ca acţionarii să să pro
nunţe în căuşele de neînţelegeri. Intre cei ne
mulţumiţi amintim pe d-nii Dr. Aurel Isac, adv. 
fostul director B. Podoaba, Iosif Onciu, par» 
şi membru în direcţiune etc.

Adunarea cerută s’a ţinut în 28 N or. 
c. în localităţile băncei, luând parte la ea 
foarte mulţi acţionari, între cari fruntaşi de-ai 
noştri în afară de Cluj, din Blaj, Oradea 
Deva etc.

Adunarea s’a început prin o vorbire 
lungă a d-lui Dr. Isac, ca acuzatorul direcţiunii, 
cerând în urmă amovarea direcţiunii, A a

banii după o icoană a Maicei Domnului, pen
tru a se atinge de ei numai in mare lipsă.

Era prin jumătatea lui Iulie, şi o zi te
ribil de călduroasă chiar pentru Sicilia, Varico 
a fost la cafenea des de dimineaţă, împră- 
ştiindu-şi banii între pungaşi, cari il luau în rts 
îndată ce se întorcea. {Va urma.)

Din valurile vieţei.
Achitat şl — pedepsit*

înainte cu câteva săptămâni s’a petrecut
o tristă întâmplare îi» Piteşti, orăşel în Ro
mânia. Un oficer de acolo cu numele Dori^ 
se însurase nu de mult cu o frumoasă dom
nişoară, fata unui preot. Ei trăiau foarte te- 
riciţi, — cel puţin aşa să părea. Acum câ
teva săptămâni oficerul a avut serviciu în ca- 
sarmă, aşa că a trebuit să lipsească de acasă
o zi şi o noapte. Sara şi-a trimis ordonanţa 
(feciorul) la nevastâ-sa, care i-a sp js, că Ia 
ea să află doctorul. Aceasta ştire l-a n d i-
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luat parte apoi la discuţie mai mulţi inşi, 
iăcându-să mai m iite propuneri. In urma 
acestora s’a ales o comisie, care în decurs de
4  ore a cercetat toate cărţile şi actele băncii 
ş i a arătat, că unele mici neregularităţi, în
tâmplate în decursul anilor, nu ating solidi
tatea institutului, dar’ de altă parte propun, 
ca direcţiunea de acum sfi se retragă şi adu-, 
sarea sâ aleagă o nouă direcţiune.

După o vie discuţie direcţiunea abace 
şi prin votare sS aleg de membrii ai nouei 
direcţiuni: [Leontin Pop (Cluj). Vasile Almă- 
şan (Cluj). Dr. Izidor Marcu (Blaj). Ştefan 
Havasi (Cluj.) Dr. Elie Dâian (Cluj). Art. Sar- 
kadi (Orade). luniu Brut Hodoş (Blaj). şi Dr. 
Alex. Vajda-Voevod (Glpret).

Cu aceste s’a siîrşit adunarea, care a 
durat dinainte de prânz pănă la l 1/, noaptea 
D e director esecutiv a rămas dl Dr. Amos 
Frâncu.

F i nd  astfel conducerea băncii »Econo
mul < încredinţată acestor fruntaşii şi bărbaţi 
de valoare, ea va merge sigur pe calea înflo
ririi şi solidităţii. De aceea îndemnăm pe toţi? 
Îndeosebi pe iubiţii noştri ţărani, a avea în
credere deplină în acest institut.

Serate de-ale meseriaşilor rom âni.
Modestă, nepretenţioasă, •Reuni

unea sodalilor români din Sibiiu«, îşi 
urmează drumul spre înaintare şi lu- I 
minare. Ea îşi împlineşte frumos şi 
fără multă obosea’ă munca, căci ani
maţi sunt toţi factorii grupaţi sub stin
dardul ei. Joi în 30 Noemvrie n. c. 
Reuniunea şi a ţinut a 11-a şedinţă li
terară din a. c. Oaspeţii au apropiat 
numărul de 200. - Presidentui Tor dă 
ţianu  bineventează numărosul auditor, 
Intre cari pe dl asesor consist Dr. M.
E  Cristea, totodată director al des
părţământului Sibiiu al » Asociaţiunii*, 
căiuia îi mnlţâmeşte pentru prevenirea, 
cu care a pus îa dispoziţie pentru astă 
sară »schopticonul« despărţământului, 
apoi pe dl profesor Aurel Bratu, dibaci 
imanuator al schiopticonului, pe părin
tele N. Ga vrea, administrator al proto
popiatu lu i Agnita, pe părintele I. Trif 
dtn Verd şi T. Oprea din Ţichindeal,

niştit pe oficer. De-o parte se temea, că ne- 
wastă-sa s’a bolnăvit, de altă parte i-a venit în 
minte, că doctorul poate fi şi doctorul de 
-aite» care sfe ’nvârtea mult pe lângă tinera ne
fastă. In siîrşit s’a hotărît şi a plecat acasă, 
părăsindu-şi serviciul. Acasă găsi uşa încu
iată; el bătu Ia uşe, dar’ în loc s& i-să des
chidă, observă, că în odaie s’a stins lumina. 
E l sparse uşa şi atunci nevastă-s’a fugi spă- 
îiată pe o altă uşe în grădină. Oficerul ob- 
servk că sub canapea este cineva ascuns. A- 
tunci trase cu revolverul şi în curând sS con
stată, că sub canapea a fost un student, care 
a  fost ucis de glonţul revolverului. Fusese 
un drăguţ al tinerei neveste, încă de când era 
jfată şi care o cercetă acum.

Afacerea aceasta s’a judecat acum în 
Bucureşti. Tribunalul militar a achitat pe 
oficer, pe cuvânt, că a fost foarte iritat, când 
s’a folosit de revolver, dar’ I-a pedepsit cu 
doue luni închisoare, pentru că a  părăsit ca- 
sarma pe când se afla în serviciu.

cum şi pe clericul Duma, cari au ţinut 
să ne onoreze la şedinţa de faţă. Face 
menţiune despre moartea de toţi re
gretată a colonelului Ignaţm cav. de 
Iacobici, fost membru al Reuniunei şi 
mare binefăcător al săracilor noştri. 
Reuniunea în semn de jale, a arborat 
în ziua înmormântării drapelul cernit 
pe case. Vorbeşte despre câştigul mo
ral şi material avut de Reuniune în 
urma representaţiei teatrale şi a con
veni r ei sociale, mulţămeşte diletanţilor 
în frunte cu regisorul D. Axente şi 
dna Ana Axente, cum şi membrilor 
corului în frunte cu harnicul dirigent 
C Popa. La acestea producţii însemnat 
rol au avut şi actorii trapei teatrale 
germane din Ioc, dnii G. Moga şi I. 
Stanciu, cari au conlUtrat cu atâta 
succes la întreprinderile noastre.

Dl Tordăşianu aduce mai departe 
sincere mulţâmite damelor şi dlor din 
cor, cari neuitându-şi de onomastica sa 
în frunte cu dl Popa, i-au făcut in pre
sară o frumoasă serenadă.

Trecând după toate acestea la 
viaţa Reuniunilor amori din patrie, ne 
comunică date despre Reuniunea me
seriaşilor şi comercianţilor »Andreiana« 
din Sebeşul-săsesc. (Va uma).

« O e t i t o E * ! ! ! ©  

lăţeşte „Foaia Poporului0 între 
.... cunoscuţii tei! ____

Din America. *)
Erie Pa, Nov, 1905.

Primind »Foaia Poporului* Nr. 39 
am aflat In ea o scrisoare din Erie Pa, 
scrisă de dl Ioan Baştea din Cincul- 
mare, şi compusă cât să poate de po
liticoasă.

Fîind vorba de înfiinţarea societăţii 
•Unirea Română « zice că la cetirea 
statutelor, parte din cele mai principale 
au rămas în curgeie. Pot însă adeveri 
toţi Românii, care au luat parte la 
cetirea lor, că s’au cetit articol de 
articol şi paragraf de paragraf. După: 
care apoi toţi au aprobat) zicând că 
sunt bine lucrate.

Mai departe dânsul atacă pe dl 
preşedinte, zicând întraîtele că a fost 
ales după etate, şi zicând că avem pe dl 
Ioan Schitea mai cu merite.

Da, drept este că şi dl Ioan Schi
tea, v.-preşedintele nostru merită multă 
laudă. Dară mai mare laudă merită dl 
George G Lugojan preşedintele nostru, 
care nu a pregetat nici timpu, nici 
cheltuelile cele multe, ci a făcut multe 
osteneli şi umblete, pănă a văzut adu
nate vr’o 40 persoane sub steagul na
ţional al »Unirei Române».

Pentru aceasta stăruinţă şi pentru-ca 
eunul din cei mai mari luptător român pen
tru noi, toţi membrii ai acestei socie
tăţi l-am ales de preşedinte, fiind că

*) La corespondenţa această no reservăm a 
face nnele observări in nrul viitor. Red.

de mai nainte l-am ştiut că luptă pen
tru noi, pre toate terenele.

Mai departe atacă dl Biştea şi 
Societatea, zicând că averea societăţii 
va rămânea oraşului Erie Pa.

Aceasta o dezminte statutul nostru 
în care în Art. XXII Disolvarea societăţi, 
paragraf 1 să zice: Averea societăţii, nu 
va rămânea oraşului Erie Pa, ci Româ
nilor nenorociţi dm acest oraş, că aceea 
şi noi o am ştiut cu toţi», că in csz 
de disolvare, averea societăţii rămasă, 
să se trimeaţă la o instituţiune din 
Transilvania.

Dară cum ştim instituţiunile noa
stre sunt ajutate din oare care parte 
Dară pe noi de pământul străin, cine 
ne ajută? Nime, decât noi de noi.

Mai departe a zis în adunare dl 
Lfiluţu că noi să destinăm fondul pen
tru scopuri româneşti şi a cerut abo^ 
narea a 2 foi româneşti, adecă »Foaia 
Poporului« şi »G. Transilvaniei* numă
rul de Duminecă. E drept c’au cerut, 
dară toţi membrii au aprobat zicând 
noi nu avem Club pentru politică, ci 
avem societate de ajutoriu, în care nu 
ne putem să ne ocupăm cu asemenea 
lucruri.

Fie-care dintre noi cari avem plăcere 
putem a ne abona foi pe adresa dela lo-  ̂
cuinţa noastră, căci acolo sunt foarte 
de folos a le abona. Şi ştim că ni-s de 
mare folos foile.

Mai departe atacă tot pe dl pre
şedinte zicând, că dânsul vorbeşte mai 
bucuros limba germană decât cea ro
mânească. E  adevărat că dânsul posede 
limba germană cât şi cea engleză, de 
care cum ştim aici avem mare lipsă.

Dară toţii zicem, atât cei din so
cietate, cât şi cei ce nu sunt în socie
tate, căci numai aşa să dea D zeu un 
astfel de om la toate societăţile.

Am dori ca se avem mulţi oameni 
de aceştia, care să stărue pentru toate 
afacerile noastre. Mai departe zice, că 
dl Ioan Schitea, v-preşedintele nostru, 
a cerut ca statutele să fie trimise 
în Sibiiu la tipărit, căci aici nu să în
ţeleg bine la cetit.

Dar toţi aceia care ştiu carte şl 
ceti adeveresc, că să pot ceti cum să 
cuvine. O adeverim şi noi că şi alte 
societăţi mai mari ca a noastră şi le-au 
tipărit aicea în America.

Mai departe să zice în corespo- 
denţâ, că să nu crează iubiţii cetitori ai 
acestui preţuit ziar, că ei sunt contrari 
societăţii prin acestea.

Cu toţii zicem că sunt eei mai 
mari contrari şi voitori de rău so
cietăţii.

Aceasta o adeveresc unii din mem
brii noştri societari, cari ne spun că 
i-au înduplecat a să lăsa din societate. 
Alţii care nu sunt în societate ne ade
veresc, că pe mulţi iau pus la cale a 
nu întră în societate, depărtându i din 
răsputeri.

M ai departe să zice, că au cerut 
dela dl preşedinte, a îndrepta lucrurile 
confom dorin ţei noastre naţionale, adecă 
pe noi ne numeşte străini, şi In fine 
a urma lor că sunt Rotnâni, par’că noi 
suntem altă naţie.



Mai departe zice, că ei sunt siliţi 
a forma cei mai mulţi o altă societate 
care să aparţie soldarităţii şi discipli
nei noastre naţionale. Cu toţii dorim 
din inimă să avem în Erie Pa 2 so
cietăţi Române.

Să zice apoi în scrisoare, câ din 
cauzele atinse mai sus mulţi s’au re
tras de nu s’au înscris.

Aceasta o ştim cu toţii, fâră a-ne 
spune cineva, că ştim noi cum e Ro
mânul sci.

Unul zice n’am să moştenesc In 
America, altu zice că eu plec în alt 
oraş. Eară altu zice ce folos am eu 
de societate ? Aceste sunt cauzele.

Deci prin aceasta rugăm pe toţi 
fraţii noştri să nu umble contra Socie
tăţii noastre de binefacere.

Un membru fundator.

P&g 64 £

Reuniunea învăţătorilor români
g r.-c a t. din Archidiecesă.

De lângă Arieş, Nov. 1905.
I,

•Foaia Poporului* are peste tot 
foarte mulţi abonenţi dsn statul învăţă- 
toresc şi în deosebi după-ce foarte mulţi 
colegi o cetesc şi o spriginesc atât 
material cât şi spiritual, îmi iau voie 
a scrie o serie de articli despre fesele 
,şi progresul reuniunei noastre, care în 
timpul din urmă să bucură de un avânt 
deosebit, nu numai înaintea membrilor 
sei, dar’ şi înaintea publicului celui 
mare şi în parte a poporului nostru, a 
căruia înaintare şi cultivare este îm
preunată cu învăţătorimea poporală.

Precum se ştie adunarea generală 
a reuniunei noastre s’a ţinut în cen
trul B gj.

Pân’acum fiind timpul prea scurt, 
din rapoartele oficioase cetite şi des- 
bătute în aceasta adunare a apărut în 
Nrul 18 al »Foaiei şcoîastice« pân’acum 
numai raportul reuniunei cassarului dl 
Aurel P. Bota, profesor preparandial, 
deocamdată mă pot ocupa numai cu 
acest raport, comunicând publicului ce
titor datele mai însemnate din el.

Dl cassar în raport însuşi recu
noaşte, că acela este scurt; întradevăr 
aşteptam dela dl cassar, despre decur
sul anului de gestiune 1904/5. un ra
port mai detaiat şi anume: cum-că în 
fie-care despărţământ nu numai cifrele de
spre sumele întrate, dar’ şi celea în 
restanţă trebuia sâ se publice, ca aşa 
să ne putem face o icoană fidelă de
spre acei membrii renitenţi, cari nu sa
tisfac obligamentului lor împreunat cu 
statul învăţătoresc.

După §. 9 al statutelor reuniunei 
aprobate de Prea Veneratul Consis^or 
Arch episcopesc 26 Decemvrie 1896 
Nr. 5753 membrii ordinari sunt toţi 
învăţătorii şi ÎEvăţâtoarde, ordinari şi 
suplenţi dela şcoalele elementare supe
rioare şi asilele de pe teritorul Archi- 
diecesei gr. „cat. de Alba Iulia şi Făgăraş 
cât şi profesorii dela institutul prepa
randial gr.-cat. din B aj.

După şematismul clerului din anul 
1900 adecă înainte cu 5 ani, au fun- 
gat pe teritorul Archidiecesei 512 în
văţători poporali, 6 profesori dela pre

parandie şi şcoala de aplicaţie din Blaj 
şi o conducătoare a asilului din Blaj. 
După acest şematism ar fi membri or
dinari, prin urmare obligaţi de a solvi 
tacsele de câte 4 cor. 519 persoane; 
dacă multiplicăm suma aceasta cu 4, 
obţinem un product de 2076 cor., dare 
sumă ar trebui să incurgă anual dela 
membrii ordinari.

După raportul dlui cassar s’au în* 
csssat numai 1174 cor. 92 fii. prin ur
mare a rămas în restanţă numai de 
pe anul trecut suma teribilă de mare 
de 902 cor., ceea ce stagnează în mă
sură mare înaintarea scopurilor defipte 
de contemplatorii statutelor.

In rap&rt să zice cumcă din des
părţământul Almaşului (v.-protopop Dl 
Vasiliu L. Pop), M. Ui oara (v.-protop. 
Dl Dr. Sebastian Radu) Fărăgău (Cle
mente Raicu, v.-protopop) Pogăceaua 
(v. protopop Ioan Pantea) n'au incurs 
dela membrii ordinari în tot decursul 
anului nici 1 filer; ear’ sume aşa 
zicând în proporţie cu N-rul membri
lor au în incurs mai puţin din districtul 
Indolului (v.-protopop Dl Georgiu Suciu) 
M-Ludoş (protop. Nicolau Solomon) au 
incurs aşa sume neînsămnate, încât 
însuşi Dl cassar să află necesitat de a 
indica acestea districte ca moroase. Cine 
poartă vină la o negligenţă aşa mare 
păgubitoare intereselor reuniunei?

Dacă-vom răspunde la întrebarea 
asta trebue să recunoaştem cu durere, 
cumcă înainte de toate colegii noştrii 
din aceste districte sunt causa negli- 
genţei, căci nici un învăţător conştiu 
şi punctuos nu să poate escusa prin 
nici un motiv acceptabil, că nu ar fi 
în stare de a putea plăti 4 cor. la an 
in scopul reuniunei.

Cum pot fi demni de numele de 
învăţător şi cum vor putea instrua pe 
elevii lor la punctualitate şi corectita- 
te, când tnşlşi nu premerg cu esem- 
piu bun. In şirul al doilea poartă vina 
presidenţii şi oficiali acestor despărţă
minte, cari n’au corespuns obligamen
tului lor împreunat cu oficiul de con
ducători ai despărţămintelor şi n’au 
arătat la timpul său nominativ pe toţi 
membrii moroşi biroului central, cari 
în tot caşul întreprindea paşii de lipsă 
pentru încassarea tacselor şi aşa des- 
pârţămintele acestea erau cruţate de 
blamul, de cari Dl cassar era silit a le 
împărtăşi în raportul său. In şirul al 
treilea după părerea mea poartă vina 
la atâta negligenţă arătată din partea 
membrilor şi D nii protopopi ca inspec 
tori şcolari districruali, că în de
cursul anului nu s’au îngrijat şi n’au 
controlat mersul regulat al despărţă
mintelor respective. Căci unde este pro
topopul conştiu de chemarea sa, cu 
bucurie vedem un progres însămnat şi 
în solvirea tacselor Invăţătoreşti, ceea-ce 
eu atât mai mult poate publicul aştepta 
dela dânşii, încât Prea Veneratul Con- 
sistor Archepiscopesc din 27 Dec. 
1904 Nr. 7575/1904 dispane, ca pro
topopii să introducă cercetarea disci
plinară în contra tuturor acelor în 
văţători, cari nu satisfac obligamen
tului lor de a solvi taxele regulat.

Arieşasal.

Podoaba caselor noastre.
La redacţia * Foaiei Poporului* 

in tipografia Henric Meltzer (Sibiiut 
strada Măcelarilor N r. n )  a apărut —

chipul bisericei-eatedrale or
todoxe române din Sibiin,

— un tablou de toată frumseţea, 2*r 
mărime de 22 cm. nălţime f i  17  cm, 
lăţime, adecă aproape în mărimea 
(formatul) »Foti Poporului«.

Tabloul este escelent csecuiat, (au
to tipie) pe hârtie fin ă , încunjurat cu 
cadru ornamentic (pase-partout), încâl 
el formează podoaba ori cărei case ro
mâneşti.

Preţul cu pase partout /  cor. (ş i  
porto io bani). Fără paşe-partout 6a  
bani (şi porto io  bani).

Dela teatru.
Joi seara s'a predat comedia: »Klein. 

Dorrit*; comedia aceasta, a cărei sujet e lu
crat de altcum după o scriere de a lui Dic- 
kens, e istoria unei dragoste cu un stafagia 
de un comic foarte bun. Rolele au fost bine 
jucate şi publicul a aplaudat mult, mai mult 
însă Sâmbătă seara în piesa: »Ober unsere 
Krafft* de Bjâmsterne—BjiJrnsohn. E  mult* 
psichologie şi toată treaba sS-nvârte împrejtt- 
rul problemelor de religiune; de o parte cre
dinţa, de altă parte septicismul, necredinţa a  
însăşi preoţimei: eată piesa. Peste tot suni 
grele de înţeles la moment şi de urmat piesele 
aceste luate din lumea scandinavilor, nou£ 
atât de străină, încât priveşte modul de gândim- 
Norvegianul, svedianul sau danezul tăcut, n’arc 
cercul acela plin de lumină şi viaţă, pe care-i 
avem noi: fjorzi cu valurile tăcute, stâncile 
ţepişe, earnă grea, vară scurtă, eată împreju
rimea melancolică a scandinavului şi influinţae 
împrejurimei sS manifestează apoi in gândurile 
acele serioase, melancolice, ba întunecate, cari 
idei le vedem în piesele lui Ibsen şi BjSrnsteme- 
Bjârnsohn.

Duminecă seara s'a repetat opereta: 
»Iung Heidelberg«.

Luni seara s’a reprezentat drama »Liebes- 
sQnden*. Deja titlu (Picate de-ale dragostei^ 
arată conţinutul piesei, care sg sftrşeşte de 
altcum foarte tragic.

Marţi seara s'a dat o piesă nouă de 
Sudermann, care a fost mult criticată. »Stein 
unter Steinen», acesta-i titlul piesei, care ca 
cele mai multe piese luate din viaţa prea 
reală, dură, produce un fel de disgust de lume 
în ascultător, o disharmonie. Piesa aceasta 
e foarte realistică; culorile (unor caractere 
sunt poate prea vii şi sfîrşitul încă e surprin
zător; omul aşteaptă ceva tragic când colo 
s£ siîrşeşte bine. De piesa aceasta dealtcum 
încă aş putea vorbi mult, dar* spaţiul ne re - 
stringe la resumatul acesta scurt Actorii 
s’au întrecut ei pe ei, dară au şi tost resplă- 
tiţi prin aplausele multe, aclamaţiuni a publi
cului numeros. Rolurile principale jucate dte 
dnii Sonnenthal, Wurmser, Stârk şi Lechner 
au fost in mâni foarte bune. Şi rolele mai 
mici au fost achitate bine, numai la dl Moga 
aşi avea observarea, că strică esagerarea; 
mai calm!

Mercuri seara s’a repetat comedia »Klein 
Dorrit*. gig.
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piim icoioncl
însoţirile tn Serbia.

Nu numai statele mari, ci chiar şi 
cele mai mici, au început In timpul din 
arm ă a s6 împretini tot mai mult cu 
Mea însoţirilor; S’au convins adecă şi 
acestea, că nimic nu poate înainta mai 
uşor bunăstarea unui popor decât în
soţirile de tot felul.

După datele publicate de secreta
tu l conducător Mihail Avramovici, în
soţirile în Sârbia s’au început la anul 
1870 de cătră midi meserieşi, cari au 
înfiinţat o atare societate în Belgrad, 
•#upă-care apoi s’au mai înfiinţat încă 
19, dintre-cari astăzi nu mai există 
decât trei.

Pricina acestei scăderi în numărul 
însoţirilor meseriaşilor este a să căuta 
de  o parte în lipsa de capital, de 
altă parte în lipsa de controlă, care 
apoi a adus şi ruina celor mai multe 
din ele.

Deosebit de aceste însoţiri sau mai 
Înfiinţat şi aşa numitele însoţiri de 
consum, cu conducerea cărora sau în
credinţat conducătorii comunelor şi anu
miţi bărbaţi mai cu trecere. Dar’ şi 
acestea au buctat pe rînd una după 
alta tot din pricina lipsei de controlă 
Muma» cea din Bt Jgrad înfiinţată acuma 
fes doi ani mai există şi are două boite, 
«ar* afacerile îi merg până acum destul 
de bine.

Institute de credit şi economii sau 
Ihănci poporale sunt cu totul în Sârbia 
ICO. Acestea sunt înfiinţate după sis
temul Raiffeisen şi afară de taxele fun
damentale ale membrilor n’au alt ca
pital. Dar' membrii acelora sunt răs
punzători cu toţii laolaltă (în solidum) 
pentru afacerea institutelor numite.

Lucrarea acestor însoţiri să estinde 
siumai la o singură comună. Membrii 
fer trebue să fie oameni cinstiţi» căci 
la  dm contră să eschid din societate. 
Direcţiunea acestor societăţi, nu are 
atici o remuneraţmne. Singur secretarul

V e s e l i a .
Voiţ» giaswaţi ■ >Foii Poporului». —

L e a c  b u n ,
A  cetit lelea Savetă,
Nu ştiu în care gazetă,
C ar fi leac pentru beţie 
In oraş la farmacie.
Şi fiind al ei bărbat
Zi şi noaptea mai tot beat;
Hai s# facă 'ncercare,
Doară nu e  lucru mare . . .
Face ea de bani ce face 
Mai din tors, mai din bucate,
Şi sâ duce la oraş 
întreabă de un boltaş:
_ «Domnule eu am cetit
»Car fi leac pentru beut,
>Si aş vrea c’al meu bărbat 
»SS-şi mai lase din nărav,
Că se ’mbatâ ca un porc 
, Şi-mi vinde din casă to t;

conducător să împărtăşeşte ici-colea de 
oare care remunersţiune. După’ce ace
lea n’au capital, n’au nici dividendă 
(camătă).

La sfîrşitul anului 1903 au fost 
359 însoţiri de acestea. Dar’ numai 
dela 294 s’au publicat datele statistice. 
In însoţirile acestea sunt 14 139 mem
brii, dintre cari 13288 sunt economi. 
270 sunt meseriaşi, apoi mai mulţi 
oameni cu diplomă şi 149 preoţi. Nu
mărul acestor din urmă e tare mic, 
de oarece tot numai la a doua înso
ţire să vine câte un preot.

Intre membrii însoţirilor numite 
mai sunt şi 39 femei. Dintre membrii 
însoţirilor jumătate nu ştiu nici scrie 
nici ceti. Mşcarea anuală a însoţirilor 
face 3Vi milioane franci. împrumuturi 
s’au dat în anul 1903 în sumă de 790 
mii de franci, cari s’au întrebuinţat 
pentru cumpărare de animale, de nu
treţuri, pentru cumpărarea de pămân
turi, plătirea de datorii şi a dărilor 
cătră stat.

Depunerile acestor însoţiri au fost 
în decursul anului 1903, în sumă de 
400 mii de franci. In caşuri de lipsă, când 
adecă însoţirile nu au banii de lipsă 
pentru de a putea acorda împrumutu 
rite cerute de partide, le ajută banca 
centrală din Belgrad.

Cea dintâiu însoţire (tovărăşie) 
economică s’a înfiinţat în comuna Vra- 
nova la anul 1894, care a avut un 
caracter privat, de oare-ce legea de
spre însoţiri s’a votat în Sârbia numai 
la anul 1899.

Societăţi pentra procurarea de 
maşini economice sunt 120. Aceste îşi 
procurează maşinile de lipsă pentru 
economia câmpului prin societatea (cassa) 
centrală d>n Belgiad şi le împrumută 
apoi membrilor s£i pe lângă o taxă 
anumită, care să plăteşte sau în bani 
sau în bucate.

D n taxa, ce să încassează după 
maşini 3/4 să folosesc pentru ştergerea 
datoriei făcute cu procurarea acelora, 
ear’ V* eă foloseşte pentru repararea 
maşinilor sau când nu e de lipsă nici 
o reparare, să adauge la fondul de 
reservă.

»Ba mfi bate, mă ’mblăteşte 
»Şi zice că mă zdrobeşte,
»De nu-i dau bani ca să bea 
»Până poate, pănă vrea.
— »Laş că-ţi dau eu un leac bun 
»De care nu-i împrejur:
»Şi mă jur pe D-zeu 
»Că-şi lasă năravul seu,
Zise hoţul de boltaş 
Rîzînd una pe sub nas.
Şi ’n grabă, într’un minut
O glaje mare a umplut,
Cu rachiu de cel mai bun 
Alaş mestecat cu rum,
Ba să fie mai cu vlagă 
Şi rachiu de drojdii bagă,
Ba vanile, ba de prune,
Ştiţi colea rachiuri bune.
E ar’ după ce a gătat
Rachiul de mestecat;
I-i dă glajea şi îi zice.
Că face un zlot şi zece.
Ea banii i-a numărat 
Un zlot şi zece în cap,

Imprejurarf a aceasta face cu p ir 
tinţă apoi, ca şi economii mai săraci ■ 
să poată lucra cu maşini bune şi spor
nice de lucru. Pe lângă aceasta chiar 
şi economia Sârbiei a putut lua ua 
avânt mai îmbucurător ca mai nainte, 
de oare-ce sccietăţ'le economice aa . 
putut pune la îndemână membrilor săi 
tot felul de maşini şi anume: pentra 
sfimânat, secerat, îmblătit, triure ş. a.

Din acestea câte-va date statistice 
despre însoţirile Sârbei încă să poate 
vedea eceea, ce o spunem mai la tot 
prilejiul şi economilor noştri, că aceea 
ce unul singur nu e în stare să o facă 
o pot face m?i mulţi laolaltă »cu pu
teri unite», întrunindu se în însoţiri de 
tot felul, fie acelea economice, raiffei- 
seniane, de consum, lâptărit ş. a.

Ioan Georgestu.

Căsătoria inveţătorilor.
— Disertaţie de Clement Janu, înv. — 

(Urmare.)

Sunt de încunjurat din partea noa
stră muierile leneşe, proaste, supersti
ţioase, şi mai ales cele demoralizate* 
beţive şi luxoase.

Multe însuşiri bune sunt cele în
şirate, în nrul trecut dar’ pentru aceea 
am zis că învăţătorului i-e greu a să că
sători bine.

Vor cugeta unii că sunt prea multe 
însuşiri bune, să mai las din ele, dar* 
ori-ce ar cugeta cineva totuş muerea 
învăţătorului e de lipsă să le posadă 
toate cele înşirate, căci altcum căsătoria 
lui nu va fi deplin fericită.

Maioritatea dăscăliţelor posed toate 
însuşirile acestea, onoare lor.

O căsătorie bună şi fericită fâră 
iubire nefăţârită nici nu să poate în
chipui.

Numai aceea muere va fi deamnă 
să fie soţie de învăţător, care e în stare 
să arete muerilor noastre dela sate calea 
adevărată, adeeă să fie exemplu în mo
ralitate şi onestitate în oi h i publicului, 
să-şi ţină casa în aşa ordine încât şi

Ese afară şi porneşte 
Cătră casă să grăbeşte 
Să-i dea bărbatului leac,
Căci de acuma pe el beat 
N’are să-l mai vadă nime 
Şi-or trăi ’n pace cu bine.
Dar* cum pe drum s’a grăbit 
Saveta s’a ostenit;
Şi i-s’a pus o durere 
Preste frunte şi în şelel 
Ce să iacă, ce să-şi pună 
Că o doare, cui să spună?
Nu era nime ’mprejur 
Ce să facă ea acum?
— »Hai se cerc să gust odată, 
»Din aceasta glaje lată I 
Zice *n gândul ei nebun 
»Da de leacul asta-i bun, 
Pentru durere de şe!e 
»Doamne-auzi vorbele mele.«
Şi cum zice, aşa face,
Iute glajea o desface,
Şi du findu’o la gură,
Trage-o sfântă ’nghiţătură;
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prin aceasta să premeargă cu exemplu, 
după aceea să fie mamă bună şi din 
familie bună.

Sub familie bună nu este a să în
ţelege numai acele familii şi acei in* 
divizi cari posed averi, căci poate să 
fie cineva din familie bună şi pentru 
aceea în stare materială modestă şi în
tors, din familie slabă, dar' pentru aceea 
avut. —

In moralitate, ordine, curăţenie, 
mamă bună şi onestitate este a se în
ţelege cultura unei femei.

Nu rezultă că toate muerile câte 
poartă rochie să întrunească şi posadă 
numai însuşiri bune, precum nici aceea 
că cele ce poartă pânzâturi (cătrinţă) 
n’ar poseda aceste calităţi pentru-că 
»nu haina face pe om«.

încât e posibil învăţătorul trebue 
se nisuiască ca prin căsătorie să-şi câ
ştige şi oameni de ajutor, cu cari fiind 
în legătură să-’i fie şoaptele bune ca 
şă nu fie clătit, eventual răsturnat de 
vânturile răutăcioase ce bântue în lu
mea de acum.

Rău foarte rău greşesc aceia, cari 
înainte de a să căsători leagă relaţii 
de amor cu persoane, cari nu posed 
nici însuşiri bune, nici sunt din familii 
bune şi n’au nici avere; cari mai ’nainte 
nici nu visau că ar fi atât de norocoase 
încât să devină amantele, ba chiar soţii 
de învăţător şi pe cari mai târziu le 
şi iau în căsătorie.

Şi durere mulţi cad în astfel de 
ispite.

Aceia nu cugetă ce fac, ba în nai
vitatea şi îndărătnicia lor, nu află alte 
persoane mai demne, mai cu vază, mai 
oneste şi mai pe scurt, la cari, după 
zisa Românului i-se stă să fie dăscăliţă, 
deşi binevoitorii şi rudeniile lor cari îi 
încunjură Tar apăra de atari femei, cum 
apără mama pe fiul său de foc şi 
de apă.

Mai târziu însă le uresc şi au trai 
rău în casă, deoare-ce văd că atari soţii 
nu sunt în stare să şi ţină casa ’n rând, 
nici să pregătească o fertură mai de 
dăi Doamne, deşi are din ce, ear'dacă 
vede pe alt coleg al seu cu o soţie

Şi ca mai curând să-i treacă 
Tot mai bea câte-o leacă.
— »Vai, zic zău da ce mai leac, 
>Nu-i vrednic al meu bărbat,
>Să bea un leac aşa dulce 
»Ce pe gât uşor să duce.
»Şi sS vezi c’ajută tare 
»Căci capul nu mă mai doare;
»Ba mă doare încă-o fîră 
*Să mai i-au o ’nghifâtură*.
Şi luând neîncetat 
»Medidnac s’a gătat,
Şi nu numai s’a folosit 
Cii părea ca ’ntinerit;
Că-i venea dor de jucat 
De chiuit, de cântat . . .
De atunci lelei Savetă 
Nu-i mai trebue gazetă ;
Că din glaje nici odată 
Leacul nu i-să mai gată;
Şi nu mai e supărată,
Că bărbatul ei să 'mbată,
Că zice in sine-aşa:

mai onorabilă, lui îi este ruşine să se 
prezinte cu a sa !n societatea oame
nilor inteligenţi.

Atari indivizi în loc să se mai ri
dice prin căsătorie, decad în toată pri
vinţa.

Cum va avea acel învăţător vază 
înaintea altor oameni inteligenţi şi cum 
îl vor clasifica aceia, văzând că el sin
gur se desconsideră şi merge înaintea 
altarului fâră sfială cu o muiere, care 
nici decum nu-i dea mnă să fie soţia lui ?

Ştiu un caz când dl inspector şco
lar comitatens reg. Polyansky, cu oca- 
ziunea vizitărei unei şcoale, după da
tina sa, a voit să facă vizită acasă la 
învăţătorii acelei şcoale, ca aşa să i cu
noască mai de aproape.

Eşind din şcoală zise învăţătorului 
claselor superioare, că ar voi să viziteze 
pe învăţătorul, ce conducea clasele in
ferioare acasă, şi 1 roagă totodată să-l 
însoţească.

Acesta ştiind în ce stare de com
pătimit se află colegul seu în ceea-ce 
priveşte ordinea şi aranjamentul intern 
al casei sale, zise: în deşert mergem 
că doamna nu i acasă, am văzut o din 
şcoală mergând de acasă.

A spus însă un neadevăr, numai 
ca să nu mai vadă şi dl inspector ne- 
rânduială acelei case, având o soţie 
acel învăţător neregulată în toată pri
vinţa.

Astfel de muieri nu numai că nu 
corespund chemărei lor de econoame 
bune, ba unele prin purtarea lor scan
daloasă strică şi pe altele făcându-se 
de rîs oamenilor.

O muiere demoralizată posadă ea 
ori câte alte însuşiri bune, toate acelea 
nu-i folosesc nimic şi nu mai au nici 
o însemnătate.

Soţia învăţătorului trebue să fie 
mai departe şi păstrătoare, pentru-că 
de am avea ori cât de mari averi şi 
nu le ştim ţinea şi păstra, cu timpul să 
duc toate pe urma celor 12 milioane 
risipite de marchizul Anglesey din 
Londra, în decurs numai de 7 ani.

Ce s’ar alege din noi dacă muie
rile noastre n’ar şti păstra, ci ceea-ce

— »De-acesta dacă i-oiu da 
»E1 va cere tot întruna 
»Căci e bun, fucaiaş gura* I

Petra 0. Oriăţeanul.

Duşmanii.
— Befivescu e cunoscut în toată maha

laua ca unul pe care nu-1 întrece nimeni când 
e vorba de tras la măsea. El cunoştea spe
cialitatea fiecărui cârciumi; colo în colţ e 
rachiul mai bun, dincolo e vinul alb mai 
bun, dincoace e rachiul mai tare... Cu ase
menea îndeletniciri însă nu i-a mers bine, 
căci, deşi încă om tinăr, s’a bolnăvit rău şi 
doftorii nu au nădejde să-1 scape.

într’o zi cheamă lângă dânsul pe ne- 
vastă-sa şi-i spune încet la ureche: Te rog 
dămi un păhar de apă.

— Cum?... Bei tu apă?
— Ce să faci dragă? înainte de a muri 

omul trebue să se împace cu duşmanii săi

câştigăm cu crunte sudori şi nenumă
rate imputări, ele ar da şi risipi ne* 
contenit pe lucruri netrebuincioase fă r i 
cari putem trăi?

De sigur am ajunge rău.
O soţie bună, nu numai ştie păstra 

ci face din puţin mult şi lucrurile cas
nice şi le isprăveşte singură cu mâna 
sa; nu dacă are de tors un scul de  
lână sau un tort de cânepă îndată să-t 
dea la vecină-sa câ toarce bine, că 
doară n’o fâcut’o pe ea o coroană.

Dacă are de ţesut o pânză nu în
dată cu ţesătoare, ci muierile harnice 
şi le fac ele singure, ear’ banii cari i-ar 
da la lucrătoare ti folosesc în alte părţL

Sunt însă cazuri când muierea este 
Impedecată ds prunci sau are prea 
multe lucruri deodată, pe cari nu este 
In stare să le isprăvească toate dânsst, 
atunci da trebue şi e de lipsă să şi con
ducă lucrătoare. (Va urmaj

S o i a .

Vrednicul econom Nicolae Radot 
ne cere publicarea următorului răspuns:

La toţi aceia, ce m’au întrebat 
prin epistole şi cărţi poştale despre să
mânţa de Soia, le răspund prin numă
rul de faţă, că sămâaţă de Soia aos 
de vânzare 80 ch gr. Restul îl păstrez 
pentru mine, căci pe primăvară vreaa 
se fac o cultură mai mare cu aceasta 
binecuvântată plantă.

Cei ce doresc să o aibă pe pri
măvară şi au plăcere de a o cultiva şi 
m’au întrebat prin diferite episteale, ii 
rog să binevoiască a trimite banii ca. 
un mandat postai: 2 cor. 20 bani per 
chilo, sub adresa Nicolae Radu, econom 
în Nucet u. p. Hortobagyfilva, comit. 
Sibiiu, totodată ii rog ca adresa fie
cărui trimiţător să ’şi o scrie cât se  
poate limpede şi esactă, comuna posta 
din urmă şi comitatul, ca să na se facft 
confusiuni cu trimiterea pachetelor de 
sămânţă.

Eu n’aş fi vândut bucuros, dar’ ca 
să fie cunoscută în toate părţile Ar
dealului şi în toate unghiurile ţărel,

C O L I N D E
Din Tale (lângă Sălişte).

Culese de George Itto, Inv.
I V*Colinda fe te i  logodite.

Prin cercel, prin cel inel,
Prin cel vfirf de vişinei,
Cu floarea dalbă
Leagănăsă, clătinăsă,
Leagăn verde de mătasă.
Dar în leagăn cine şade
Şade Ana fată mare (După-cum c

. [numele fetei)
Şi şade şi chindişeşte,
La mâneşterguri domneşti,
La steaguri împărăteşti
Şi nu-şi coasă, ca s« tacă
Şi-şi cântă un cântecel
împărăteasa o auziră
Şi la dânsa, că veniră,
Taci Ană nu mai cânta,
Eu nu cânt pentru împăratul,
Ci cânt pentru Voinea meu,
Că sunt fată logodiţi,
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•^enz atâta, ca în timpul cel mai scurt 
: ,ge alungăm lipsurile de dulcelui, ce bân- 
tuesc la poporul nostru, căci prin acea
sta binecuvântată plantă fiecare sărac 
are de dulce ln casa lui; e minunată 
legumă de dulce şi pentru inteligenţa 
dela sate în posturi, cari pot pregăti 

-de tot felul de mâncări de post cu 
lapte de Soia.

După primirea banilor prin mandat 
^postai, imediat se trimite fiecărui să
m ânţa cerută. Nicolae Rado.

plugar tn Nucet.

0 mică urcare la preţ.
In numărul trecut vorbind despre 

mimpete, am amintit, că pe lângă hrana 
stropească să scumpeşte şi hrana spiritu
ală : foile şi cărţile. Causa acestei scum 
piri este, că s’au scumpit şi materiile 
dm  cari şi prin cari să fac şi să tipăresc 
plăsmuirile literare.

Ţinând seamă de aceasta împre
jurare tristă, administraţia «Foii Popo
rului* să vede silită a face o mică,

,foarte mică urcare a preţului foii, 
anume 10% a preţului de pănă 
acum.

Administraţia e silită să facă 
urcarea din următoarele motive:

1. Scumpirea hârtiei, a literelor, a 
văp se Iilor etc. înainte cu 13 ani, când 
s’a intemeiat »Foaia Poporului* şi ti 
s'a pus preţul anual 2 fl (4 Coroane), 
hârtia şi ceialalţi articli de lipsă la 
tipărirea foaiei erau neasâmânat mai 
ieftini ca acum. îndeosebi hârtia s’a 
urcat în preţ de atunci de doue ori 
şi chiar acum au hotărit i  bricele să 

■ ridice preţul hârtiei cu 10% precum 
o vestim «ceasta la »Ştirile economice» 
ln  nrul de azi. Şi foaia noastră fiind 
de cuprins mare, noue ne trebuie

■ multă hârtiei
2. Urcarea plăţii tipografilor. Fiind 

scumpetea tot mai mare şi traiul mai 
greu, tipografiile au fost silite toate 
să ridice plata acelora, cari culeg 
literele (slovele) şi tipăresc foile. Lucrul

~i'i____  — 1 "" ■ —
Astăzi mâne nunta ’mi pică, 
Duminecă nunta îmi vine,
Şi mă ia din aceşti curţi 
Şi mă duce preste munţi,
La părinţi necunoscuţi 
Şi la fraţi neîntrebaţi 
La surori fără dureri —
Ea sâ fle săn&toasă,
Ana cea frumoasă.

V.
' C o l i n d a  f e t e i  n e l o g od i t e .

Colo sus şi mai în sus 
iDaler Chivolio*) (După-cum e numele 

[fetei nelogodite)
: Sunt doi brazi inghilinaţi,
1 Dar în vârful brazilor,
Este un leagăn de mâtasă,
Dar în leagăn cine şade,
Şade Chiva, lată mare
Şi şade şi chindişeşte 
La mâneca tată său,

preste tot acum să plăteşte mai scump 
şi aşa şi lucrul tipografilor. Aceasta 
e şi cu dreptate. £  cu dreptate, ca 
tipografii, cari de dimineaţa până seara 
lucră în aierul greu al slovelor de 
plumb (căruia mulţi cad jerfâ, căpătând 
boală de pept etc.) să primească o 
mică îmbunătăţire de plată, cu atât 
mai mult, că toţi aceia cari lucră la 
tipărirea foilor şi cărţilor româneşti, 
sunt Români de-ai noştri.

3 Ilustraţiile »Foii Poporului». 
Când s’a intemeiat »Foaia Poporului», 
ani de a rândul a eşit fâră chipuri. De 
câţi-va ani s’au introdus ilustraţiile, ear 
de un an încoace dăm în fiecare 
număr al foii câte o ilustraţie mare, 
frumoasă, cari ne înfăţoşează întâmplări 
de la noi şi din lumea mare. Tot aşa 
vom da ch puri şi în viitor, dar aceste 
costă pe an câteva sute de Coroane.

4. Darul de Crăciun asemenea 
n’a fost la început, ear acum îl scoatem 
regulat şi îl vom da cu plăcere şi In 
viitor, căci ne place să facem cetitorilor 
noştri câte o bucurie, fie cât de mică. 
Aceasta insă earăş costă bani.

Pe un an . . // cor.

* V» € • • 5 cor- 5° bană

Credem că aceasta mică sumă 
(40 fii. =  20 cr. pe an) o va plăti fârfe 
preget fiecine, care vrea să aibă o foaie 
săptămânală mare, bogată în cuprins, 
şi împodobită cu ilustraţii

*  . ■■

SFATURI.
înţărcatul vacilor. — Unele vaci 

cu lapte au obsceni că nu înţarc& 
până când nu fată iarăşi. Mitsui pân& 
la a doua fttare are urmări rele, atât 
pentru desvoltarea viţelului din pântece 
cât şi pentru vacă. Viţelul fără lapte 
nu se poate bine deivoltâ, iar vacsat 
prin nutrirea viţelului din pântece fi 
prin muls, slăbeşte peste măsură. Pen
tru înlăturarea acestui rău vaca tre
buie lăsată înainte de fitare ca două. 
luni ca să înţarce. înţărcatul se face 
asâ: vaca se mulge tot mai rar, pân2> 
când înţarcă de tot.

5 Mai amintim în sfirşit, că alte 
foi săptămânale — unele fâră ilu 
straţii —; mai mici In cuprins ca »Foa a 
Poporului» au preţ de abonament mat 
mare (3 fl. =  6 cor. pe an). Mulţi din 
cetitorii nosti vor cunoaşte desigur una 
sau alta din aceste foi. Efe sunt mai 
scumpe din cauzele înşirate mai sus, 
cu deosebire sub p. 1. şi 2.

Luând aceste în seamă, rugăm pe 
iubiiţii noştri abonaţi si cetitori a aduce 
o mică jertfă pentru *Foaia Poporului», 
ca să o putem redacta tot mai b ne 
şi să o putem face tot mai folositoare 
pentru obştea română.

Pe anul viitor 19C6 »Foaia Popo
rului» va costa:

Pe un an întreg 4 c. 40 b. (2 fi. 20 cr.) 
» V. » 2 c. 20 » (1 fi. 10 cr.)

« V* » i c . r o  » (55 cr.)

ear’ pentru străinătate (România, 
Americf, Rusia, Bulgaria, Germania şi 
alte ţin ) tot preţul urcat cu 10% 
anume:

La gulerul frate sSu 
La mâneşterguri domneşti, 
La prapuri împărăteşti 
La stâlpari de busuioc, 
SS-i dea D-zeu noroc.

Din Sfcllşte.
C om . de  Dumitra Maier.

Sus pe plaiu raiului 
D’a lerui Ier Doamne*)
Suie maica Domnului 
Şi-şi suia câtuşi suia 
Păriă când se ostenea 
Şi s€ da dea hodini 
Supt umbră de plopuşor, 
Plopu umbră nu*i făcea 
Ea din greu îl blSstăma
— Batăţi frunza să-ţi tot bată 
Frunza ’n tini să se tot bată 
Şi de-aci luatus’au 
Pănă ’n vfirfu plaialui

F E L U R I M I .
Mâncători de nisip. Vâ vine si. 

rîdeţi, de sigur; dar nu e glum i Ia ţsr® 
englezească şi în America se pune pe 
masă şi un fel de «solniţă» ca nisip 
f a rte  bine măcinat ori cărămidă pisatâ, 
cât se poat’e de bne.

Se zice câ nisipul le ajută la mi
stuire, câ curăţeşte stomacul şt câ  
macină mai bine mâncările.

Desgur că lucrul e ciudat; d a r  
nu este lipsit de te meiu. De ce oare 
găinile înght petricele? de ce gâsiam 
foarte des în guşa lor eâte una sate 
două pietricele alături cu o boabă d e  
cucuruz. Pentru că prin ajutorul aces
tora pot să sfărâme grăunţele ce îr.gfeit 
nemestecate, căci n'au cu ce o  me
steca.

Şi s’a dat de-a hodini 
Supt umbră de tisă verde 
Tisa verde umbră face 
Trei zile a hodinit 
Fiul (ficu) începu a crista 
Maica din graiu ii grăia
— Taci fiule nu mai plânge
— Aşiu tăcea maico nu pocim 
Că azi îi zi d-a treia zi
Ne scăldat, ne botezat 
Colo ’n sus mai ’n sus 
Vine-mi doamne trii rîuri 
Trei rîuri în trei chipuri 
Unui alb, că ie de lapte 
Unui roşu că-i de vin 
Unui neriu, că-i de mir.
Al de lapte l-om scalda 
Ăl de vin l-om boteza 
Ăl de mir l-om creştină 
Nume mare ce i-om da 
Daiom Domnu cerului 
Cernlui, pământului 
Tuturor popoarălor.

*) DupS Ie care rer* s« r.p.twaS: Dal.r Cinv*-
(Dafl mm •  a tm l*  fetei.)

*) St r*yeiea2& U fieewe ▼•**.
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l a r e  de seamă şi mulţumită publică.

Din Boz.

Mergând ca emigrant în America-de- 
Mord Ioan Marcu din Boz plăsmui torul co
lectei din bani pentru biserica ce voim a o 
sădi în Boz, amăsurat promisiunei sale din 
asul trecut la stăruinţele sale binefăcătoare 
®& a mai colectat o sumă de bani de 140 de 
coroane pentru biserică şi ne-a trimis la 
adresa bisericei noastre încă în luna August 
spre a s£ folosi spre scopul dorit. Pentru 
aceasta osteneală şi bineiacere mare aducem 
jpe calea aceasta cea mai adâncă mulţumită 
ţsnblica, colectantului cum şi tuturor contri- 
bnitorilor. Contribuenţi sunt următorii:

Ioan Marcu, 1 dolar; Istina Marcu, 
Ioan Marco, Nicolae Marcu, Maria Marcu, 
Ana Marcu, Rafila Marcu, Nicolae Ileş, câte 
35 cenţi; Aron Rehovean, 3 doi.; Nicolae 
Hehovean, 50 c.; Oana Rehovean, Maria Re- 
ikovean câte 25 cenţi; Nicolae Rehovean Id .; 
Maria Rehorean, Rafila Rehorean, George 
Hehorean, Ioan Igna, Pamfilie Vlad, Eiisabeta 
"VJad, Ioan Vlad, Istina Vlad, Nicolae Vlad, 
Agafie Vlad, Toma Păţan, Ana Păţan, Fiiip 
Pâţan, N. Păţan, Const. Pâţan, Mărie Pfţsn 
*âte 25 cenţi; Steian Presecan, Mărie Prese
can, Ana Presecan, Ioan Presecan, Ara Pre- 
<seca\ Istina Presecan, Rafila Presecan, Ilie 
îYesecan, Nicolae Presecan, Ioan Presecan 
câte 20 c.; Nicolae Dochie Păţan, 50 c.; Ilie 
Soca, Paras chiva Boca, Ioan şi Maria Boca, 
Rjfila Boca câte 20 c.; Ana Boca, Para schi va 
Soca, George Boca, Teofil Boca, rep. lovita 
Boca, rep. Nicolae Boca, Iosn Boca, rep. 
Micolae Boca, rep. Milente Muntean, Ana 
Muntean câte 10 cenţi; Irimie Viad, Finica 
Vlad, Nicolae Vlad, Alexandru Viad, Ana 
Vlad, Ilie Vlad fiecare câte 20 c.; Ioan Vlad, 
Rafila Vlad, George Vlad, Constantin Vlad, 
arep. Lina Vlad, rtp. Teodor Vlad, rep. Teo- 
fil Boca, rep. lovita Boca rep fiecare câte
10  c.; George Dengel, 1 d .; Martin Haptkorn, 
50 c.; Savu Sîrbu, 1 d .: Maria Sîrbu, 50 c.. 
Nicolae Sîrbu, Ioan Grozav câte 25 cenţi; 
Petru Drosteţan, Ana Drostreţan, Manoşiu 
Dosteţan, rep. George Drosteţan, Palagie Dor- 
steţan, George Popa, Ana Popa fiecare câte 
'25 c.; George Ghibu, Crucită Ghibu, toţi din 
Sos. Ioan Stieni, Sângătin Nicolae Tronca, 
Ludoşul-mare câte 50 cenţi; Iosiv Neag, Do- 
jia t 20 c.; Ana Neag, Doştat 20 c.; Simion 
Meag, Doştat 10 c.; Calin Bucura, Şona, Ste
ian Balaban, Şona, George Lungu, Şona, 
Cfeorge Forţă, Şona, George Văcila, Şona, 
Nicolae Susman, Doştat, Ana Susman, Doştat, 
Tanasă Voican, Şona, Ioan Oţoiu, Boz, George 
IPSrăian, Ludoşul-mare, Drehie Pârăian, Lu- 
tioşul-mare, Nicolae Radu, Ludoşul-mare, Istina 
Sadu, Ludosul-mare fiecare câte 25 c.; Ioan 
David, Doştat, 50 c.; Ioan Fălămaş, Doştat, 
50  c.; Alexandru Cosma, Pian, 25 c.; Nicolae 
Orăşan, Pianul-de-jos 50 c.; Nicolae Grădina
ra»  Sângătin, 25 c.; Ana Grădinariu, Sân. 
gatin, 25 c .; Ioan Pascu, Boz, 40 c.; Mărie 
Fascu, Boz 30 c.; Ioan Pascu Boz, 30 cenţi; 
Onaşel Băltat, Doştat 10 c.; Moisă Calni 
Şona 25 c.; Ioan Păclişan, Vinţ 50 c.; Ioan 
Boromia, Vinţ 25 c.; Simeon Tatu, Ţichindeal
25 c ,; Ioan Marior, Hozman 25 c.; Toma 
Dragomir, Ţichindeal 15 c.; Ioan Dragomir 
Ţichindeal 10 cenţi; Aron Dragomir 25 c.;

Suma totală 32 doi. 15 c. din care 
Jsmnă s’au trimis în August 29 doi. 28 c. 
sari face 140 cor.

In legătură cu aceasta amintim că co* 
muna politică şi bisericească Aciliu, îndem
nată şi ea de simţul de dragoste şi a faptelor 
bune, la stăruinţele şi jertfele representanţei 
politice şi bisericeşti de acolo ne-a dăruit 
şi cinstit pe sama sftei noastre biserici 20 
cară de peatră din baia de munte Aciliu 
pentru zidinda biserică nouă, pentru care 
faptă bună şi frumoasă, ne esprimăm şi pe 
calea aceasta cele mai sincere şi călduroase 
mulţumite publice cu deosebire tuturor orga
nelor conducătoare atât bisericeşti cât şi po
litice, cari au purtat spesele împreunate cu 
peatră scoasă din baie pe seama bisericei
noastre. Ioan Stângii,

par. gr-or.

subscrieri cn un apel. In acesta între altele
s£ zice:

> Cartea, care în Germania a produs ade
vărată senzaţie, e estinsă cam pe 500 pajias| 
format octav, conţine 50 de predici, bine ht» 
erate, cari predici tractează adevărurile eris 
mai de frunte ale religiunei noastre, c umswt f  
judecată, păcat, raiu, iad, credinţă, rugăciuae^. 
s. liturgie, preacurata Vergură, constanţă, etc* 
şi combate unele viţii, cari s’au săpat adine 
în inima oamenilor, cum sunt: beţia, răpirea 
averii altora, păcatele limbei ş. a.

Atragem luarea aminte a cetitorilor n«* 
stri asupra acestei lucrări. Preţul cărţii va § 
3 —4 cor. după numărul prenumeranţilor.

Adresa: Soc. de lectură >Inocenţiu M, 
Clain« a teologilor din Blaj (Balâzsfalva) Als#- 
leh^r-megye.

*

C r o n i c a .
Deputaţi mireni la congres. In ar-

chidieceza ortodocsă română au fest aleşi pen-

Itru congresul naţional-bisericesc, ce să va în
truni la toamna viitoare în Sibiiu, următorii 
deputaţi mireni:

Parteniu Cosma, director la banca «Al
bina* în Sibiiu. In cercul Sălişte: Dr. Nic. 
Comşa, deputat dietal, medic în Sălişte. In 
cercul Sebeş: Ioan de Preda, advocat în Sibiiu. 
In cercul Alba-Iulia: Mihail Cirlea, notariu 
pt blic în Abrud. In cercul Deva: Dr. Aurel 
Vlad, deputat dietal, adv. Orăştie. In cercul 
Haţeg: Dr. George Proca, secretar consist, 
în Sibiiu. In cercul'Ilia: Dr. Ştefan Rozvâriy, 
advorat în Ilia. In cercul Geoagiu: Dr. Ioan 
Marghita, advocat în Geoagiu. In cercul Za- 
rand: Simeon Damian, advocat în Braşov. 
In cercul Câmpeni: Dr. Vasile Preda, adv. 
în Câmpeni. în cercul Turda: Dr. Valeriu 
Moldovan adv. în Turda. In cercul Cluj: Vasile 
Almâşan, advocat în Cluj. In cercul Solnoc: 
Dr. Ioan Farcaş, advocat în Dej. In cercul 
Bistriţa: Dr. Vasile Pahone, advocat în Bistriţa. 
In cercul Târnava: Dr. Dionisiu Roman, ad
vocat în Mediaş. In cercul Sighişoara: Dr. Ro
mul Boiu, privatier în Sibiiu. In cercul Trei- 
scaune: Dr. Iancu Meţianu mare proprietar 
în Zerneşti. In cercul Braşov: Ars. Vlaicu, 
director la şcoala com. Braşov. In cercul 
Bran: Ioan cav. de Puşcariu, jude la curia 
reg. tn pensie, membru al Academiei Române 
din Bucureşti. In cercul Făgăraş: Dr. Ioan 
Şenthea, advocat în Făgăraş.

*
Luptă In biserică. Săptămâna trecută 

mai mulţi hoţi au pătruns noaptea în biserica 
din Zamora (Spania) şi adunând toate scum
peturile din biserică, voiau să iase. In acest 
moment a sosit la faţa locului poliţia, şi a 
întrat şi ea în biserică, unde apoi s’a iscat o 
luptă crâncenă între hoţi şi poliţişti. Sfirşitul 
a fost, că hoţii parte au fost răniţi, parte prinşi.

*
Vătămarea M. Sale. Procuratura din 

Cluj a intentat proces contra foaiei »Ujsâg« 
din Cluj pentru lesă maiestate. Procuratura a 
voit se confişte numerii, dar' n’a aflat decât 
puţini numeri, ceialalţi fiind espedaţi.

#

Lâ ezposiţla naţională ce va avea Ioc 
în vara ce vine în Bucureşti, va lua parte şi 
Bucovina. Spre acest scop dieta a pus la 
îndemână comitetului ţării suma de 10,000 
coroane. x

*

Flota germană. Germania voieşte a*şi 
mări flota de războiu. Adunării legiuitoare 
s’a presentat acum un proiect pentru lucrări 
de 165 milioane de mărci, împărţiţi pe anii 
budgetari 1906—1915. Un încrucişator va 
costa cam 25 milioane mărci.

*
Măntuieşte-ţi sufletul. Cu acest titlu 

teologii din Blaj vor traduce cartea »Rette 
deine Seele* de preotul misionar L P. Tou- 
ssaint şi spre acest scop au lansat liste de

Vapor repede. In Anglia s’a făcut am 
vapor, care merge mai iute decât toate cele
lalte de pănă acum. El va face drumul dm 
Europa la America în trei zile, pe când va
poarele de pănă acum iac acest drum îft
6 zile.

*
La fondul de 20 bani al >ReuniiuieS 

sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare s’au mas 
făcut următoarele dăruiri : Vasile Stan, prof* 
semin şi Aniţa Vidrighin, în loc de anunţuri 
de căsătorie cor. 15.— ; George Filip, dirtc- 
torul »Minervei« (Bucureşti) 11.40; IuMis 
Baumgart 1.52 cor.; oaspeţii dela nunta mă- 
estrului rotar Alexandru Damian cu d-soara 
Ana Chelemenciu, prin Ioan Pop, sodal lă
cătuş, 3 cor.; Irimie Răduţ, notar din Raco- 
viţa, din prilejul alegt rii sale de notai în Avrig
4 cor.; Dr. Nicolae Bălan, prof. semin. 40 fii.; 
Miron Tătoiu, primar şi soţia sa Safta (Braa)
2 cor.; Dr. Iuliu Moisil, directorul şcoalei de 
ceramică (Târgu-Jiu) 1 cor.; dna Iosefina Dia- 
cor.ovich 40 bani; Vasilie Fergete, paroch 
(Dâr.cu) 40 bani; Dr. Atanasiu Marienesc»^. 
membru al academiei române 1 cor.; George- 
Babeş, paroch (Sohodol) pentru sine, soţia-sa 
Maria n. Plotogea şi fiul lor Eugen, stud. îns 
Braşov 1.20 cor.; îlariu Plotogea, înv. (Tăl
măcel) 20 bani; Ioan Banciu, paroch (Viştea- 
sup. 2 cor.; Ioan Silaghi, paroch (Idicel) dm> 
prilegiul botezului fiului seu Ioan Aurel 5 eor.. 
şi Victor Tordăşianu 10 bani.

*
Mulţumită. Subscrişii în numele popo- 

rului gr.-or. din comuna Şmigu esprimâ cea. 
mai sinceră mulţumită mult onoratului domn 
Dr. Octavian Russu şi mult stimabilei sale con- 
sorte Doamnei Emilia Russu n. Raţiu, care 
în 1903 cu ocasiunea edificârei bisericei gr.-or» 
din loc ne-a dat 60 cor. bani şi 4000 cără
midă, ear’ acuma în 14 Noemvrie a. c. ne-au. 
dat 60 coroane bani pentru procurarea ml-- 
neelor, care le-am şi procurat în 4 tomuri.

Despre aceasta binefacere şi pe aceasta, 
cale voim ale aduce sincerile noastre mulţu
mite poftindu-le ca bunul Dumnezeu sfc Ie 
resplătească aceasta binefacere. R a d u  M a r -  
c o v i c i u ,  paroch gr.-or. I o a n  I s t r a t e , .  
cautor.

*
„Călindarul Poporului" pe 1906

a apărut ş i  se află de venzare la li
brăria * Foaiei Poporului* ş i  la alte 
librării. Preţul 40 bani ş i porto 5 b. 
(23 cr). Este cel m ai ieftin ş i m ai bim  
eălindar românesc, întocmit anume pen
tru trebuinţele, poporului nostru. Cu
prinsul îl dăm la alt loc al foaiei noa
stre. A ci dăm sfatul iubiţilor noştri ce
titori, că pentru cumpărarea călindarulid' 
se se însoţească din un sat câte m a t 
mulţi inşi ş i  se trim ită banii pe v»  
singur avis postai, eăci în acest ca* 
porto banilor le vine mai ieftin. P e  
aviz apoi s i arete la a cui adresă s& 
trimitem călindarele în un pachet,

*
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Dela banca „Ardeleana" din Orăştie,
'  după cum scrie >B. Ec.« unul dintre înteme

ietorii băncii, primul ei director şi actual pre
şedinte al direcţiunii dl Dr. Ioan Mihu, şi-a

* dat demisiunea, atât din preşedinţia, cât şi 
ndin direcţiunea băncii. Motivele sunt consi- 
deraţiuni de caracter privat.

*
Proces de agitaţie. Procesul de »agi- 

' taţiec intentat dlui D. Birăuţ, pentru publi- 
carea vorbirilor rostite anul trecut la Sasca, 
Răcăşdia şi Berlişte, să va pertracta în 15 
Decemvrie c. la curtea cu juraţi din Buda- 
pesta. -

Atentatul de bombe din Constanti-
jiopol. In procesul atentatului de bombe din 
Constantinopol, lăcut împotriva Sultanului, 

-despre care am scris la timpul seu, s’a aflat 
de mai vinovat Joris din Belgia, care să zice 
că va fi spânzurat tocmai pe locul, unde a 
ssplodat bombî. In înţelesul tratatelor din
tre  cele doue state Joris ar trebui să fie es- 
tradat Belgiei, unde cum ştim, este ştearsă 

, pedeapsa de moarte.
*

înecate. La Medeşfalău (1. Murăş-
* Oşorheiu) doue femei voind să treacă Mureşul 

în o luntre, au fost mânate pe apă în jos şi 
îa gatul dela Iemut apucând în un vârtej, 
luntrea s’a resturnat şi femeile s’au înecat. 
Pe ţermul apei să aflau o mulţime de oa- 
ateni, cari au voit să le ajute, dar’ n’au putut

*
Agenţie consulară. Camera comer

cială din Budapesta face cunoscut, că în Rio 
iQnatro, oraş în Argentina s’a întemeiat o 
nouă agenţie consulară Austro-Ungară, sub
ordonată consulatului nostru din Buenos-Ayres.

*
Cine şti© ceva? In 24 Maiu a răposat în 

lîew-York Wilhelm (Wiliam) Ziegler, de mai 
multe-ori milionar, în vârstă de 40—45 ani 
Tatăl seu Ioan Zigler, răposat da mai nainte, 
a  locuit în Constanţa (Dobrogea), Bucureşti 
®aa Constantinopol. Cine ştie despre ei, sau 
despre unul din ei ceva, vre-o urmă sau le- 
gătură ,să binevoiască a o comunica redacţiunii 
»Foii Poporului*.

' #
Ilustrate . In librăria »Foaiei Poporu

lui* (Sibiiu, strada Măcelarilor 12) se află 
- c e l e  m a i  f r u m o a s e  c ă r ţ i  p o ş t a l e  
VI1 u s t r a t e, artistic lucrate, în bogat asortiment 
-şi cu preţuri ieftine. Atragem luarea aminte 
a cetitorilor asupra acestor ilustrate.

*
M eseriaşi recunoscători. Vineri în 

24 Noemvrie n c., sărbându-şi presidentul 
•Reuniunei sodalilor români din Sibiiu* dl V. 
Tordăşianu, onomastica, meseriaşii români 

. 'grupaţi sub steagul Reuniunei, i*au făcut fru
moase ovaţiuni. In presară, corul mixt, sub 

' conducerea harnicului dirigent Candid Popa,
, i-au făcut dlui Tordăşianu o frumoasă sere- 
! nadă la locuinţă, ear’ Vineri o deputaţiune
I - a comitetului în frunte cu vice-presidentul G. 

Poponea, şi a doua a măestrilor în frunte cu 
■ membrul onorar N. Simtion şi cu compac- 

îorul P. Ilieş, i-au d o r i t  dlui Tordăşianu multe
* : ă le  senine şi viaţă îndelungată spre a putea 
, * duce la bun sfârâit cauz le, cărora şi-a dedicat

© frumoasă parte a vit ţii. Pre um aflăm, dl 
"Tordăşianu a fost felicitat de aproape în-

- treagă’inteligenţa din loc.
. *

Biserică je fu ită . Biserica rom.-cat. din 
JJ.-Orsoheiu a fost jefuită în una din nopţile 
trecute. Hoţii au întrat pe o fereastă şi au

* furat odăjdiile bisericeşti şi banu dm casete, 
ei până acum nu sunt cunoscuţi

*
Regele Carol bolnav. Săptămâna tre- 

<-cată Marţi s’au deschis corpurile legiuitoare 
a  României. De astă-dată nu le-a deschis re
bele Carol, fiind cam bolnav. Mesagiul de de
schidere a fost cetit de primul ministru. In 
«1 să espune starea internă a României şi le- 

~ gâturile ei cu statele europene, cari sunt bune. 
afară da legătura cu Grtcia. Cu aceasta ţară 
sunt rupte legăturile diplomatice din pricina
Macedo-Românilor.

Aci amintim, că de 40 de ani, de când 
idomneşte regele Carol numai de 2 on n a

cetit Mesagiul, la 1877 când să afla în Bul
garia pe câmpul de resboiu şi la 1883 după 
dizolvarea constituţiunei La solemnitatea de 
acum a deschiderei Camerei erau d i faţă 
d-nii miniştri, deputaţii, membrii curţii dc ca
sare, de corupturi, membrii conziliului comu
nal, representanţii autorităţilor civile şi mili
tare etc.

*
Cazări de moarte. Subscrişi cu inima 

înfrântă de durere aducem la cunoştiinţă tu
turor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor, că 
prea iubitul nostru soţ, tată, frate, ginere şi 
cumnat Pompeiu H o s s z u ,  protoinginer re
gesc şi şef. al oficiului de edile a com. GycSr, 
după un morb setrt şi greu, Duminecă în 25 
Noemvrie st. n. a. c. la 10 ore sara, în etate 
de 53 ani, şi-a dat noailul său suflat în mâ
nile Creatorului. Răm ăşiţele pământeşti ale 
scumpului decedat s’au aşezat spre odihna 
eternă Joi în 30 Noemvrie st. n. a. c. la 10 
ore a. m. din biserica gr.-cat. în cimiterul 
evangelic din Bistriţi, Iosif Hosszu, canonic, 
Elena Hosszu măr. Nestor cu soţul, Iulia 
Hosszu măr. L^zar cu soţul, Ioan Hosszu, 
preot şi soţia, Aurelia Silaşi măr. Ferenczy 
fraţi, surori, eumnaţi şi cumnate. Elena Hosszu 
născ. Silaşi soţie, Iosif Hosszu, fiu. Văd. Iulia 
Silaşi născ. Alexi soacră.

— Corpul profesoral dela institutul pe
dagogic gr. cat. din Blaj, cu adâncă durere 
anunţă adormirea în domnul a iubitului 
coleg Aarel P. Bota,  profesor, urmată 
dană îndelungate suferinţe în 5 Decemvrie n. 
1905 la 7 ore dim., în anul 45 al etăţii şi 
15 al proft surei. Osămintele adormitului s’au 
înmormântat Joi în 7 Decemvrie st. n. la 2 
ore după amiazi în cimiterul comun din Blaj.

— Văduva Maria Decei născ. Kereszt«'ssy 
în rumele seu, al copilelor sale Maria şi Ale- 
sandra şi al tuturor rudeniilor, eu inimă sdrobită
de durere aduce la cunoştinţă jalnica v ste, că
mult iubitul seu soţ resp. tată, frate şi unchiu 
Alesandru Decei ,  oficial suprem reg. ung. 
de postă şi telegraf în pensiune după un 
morb greu şi îndelungat, în etate de 57 ani 
a adormit în Domnul Luni în 4 Dec. n a. c. 
la ore p. m. Rămăşiţele scumpului de-
fnnctdupă binecuvântarea religioasă îndeplinită 
Miercuri Ia locuinţa mortului în Sibiiu, s’au 
transportat la Orlat în cimiterul bisericei gr.- 
cat. spre vecnica odichnă.

— Adolf G i i r t l e r ,  învăţăcel de pră
vălie, băiatul conducătorului technic al tipo
grafiei noastre, a răposat în 2 Dec. c. la \/,9 
dimineaţa d'.pă scurte, dar’ grele suf rinţe. în 
vârstă de 16 ani, înmormântarea îi s’a făcut 
Luni în 4 Decemvrie c. în cimiterul evangelic 
din Sibiiu.

Carol Bel l ,  presidentul reuniunii cojo
cari’or din Sibiiu, cunoscut şi în cercurile Ro
mânilor din Sibiiu şi jur, a răposat în 4 Dec. 
în vârstă de 66 ani. înmormântarea îi s’a fă
cut Miercuri, în 6 Dec. c.

*
Foi în năcaz. Culegătorii tipografi so

cialişti din Budapesta au hotărît a nu mai 
culege acele foi ale oposiţiei (coaliţiei), cari 
atacă pe socialişti şi astfel a le împedeca eşi- 
rea, ori apoi să încete atacul. Luni a încetat 
cu lucru tipografii dela institutul >Globus«, 
unde apar cele mai turbate f ii, cum e »Ma- 
grarorszâg» »Fugetlen Mg.* »Polgâr« etc. cari 
acum nici nu ies. Seara au atacat socialiştii 
tipografiile, unde a< ar alte foi, cum e »Bu- 
dapeşti Hlrlap*, »Peşti N jP16« etc. cum şi 
reda ţii'e acestora, zdrobind tot ce au putut.

*
Dec’araţ'une. Subrisul prin aceasta 

declar, că elea publicate în »Calicul* dm 
1/14 Februarie 1904 Nr. 2 despre preotul 
Iosif Pop din Comana-de jos, în urma unei 
corespondinţe ale mele -  le revoc şi regret. 
Făgăraş la 25 Noemvrie 1905. Laurenţiu 
Pop înv. gr.-cat., Octavian Popa, preot gr-cat. 
ca martor, Alesandru Şerban, preot gr.-cat. ca 
martor. In conformitate cu originalul. Iacob 
Macaveiu vicar for. ■

0 alegere comunală. Cu privire la 
notita din Şorcstin publicată cu acest titlu 
în nr. 46 al foaiei noastie, ni să sene drept

rectificare, că alegerea antistiei comunale at 
fost în 27 Nov., ear’ în 6 Nov. a fost ale— 
gerea membrilor în comitetul comunal, unde 
s’a ales doi Români şi doi Saşi şi nu tot Saşfc 
precum scrie corespondentul.

Corespondentul apoi continuă: In co
mună sunt 226 nri şi vre-o 40 la curţile dot&r- 
neşti depărtate de comună 5 —6 chilm. S*t- 
flete în total Români, Saşi, Unguri, Jidani 
la 1300.

înainte de acestea cu vre-o 20—25 ant 
e de crezut că ar fi fost membrii în comite
tul comunal tot Saşi, însă pe timpul a sd a  
cum spunea un bătrân, părintele Fraticiu fostuE 
preot al Hişagului, le-ar fi deschis ochii j i  
i-ar fi sfătuit cum să lucre şi nu dl preot, 
de acum Valeriu Maior.

De atunci pănă acuşi a fost tot cam ju
mătate, când Români mai mulţi, când Saşi» 
Judele tot la 3 ani Român, la 3 ani Sas.

In 1902 într’u adevăr că a fost noroco» 
părintele Valeriu Maior, că s’a ales 4 Româai 
în comitetul comunal, dar’ în antistia comu
nală 3 Saşi şi numai 1 Român, pe :ând ia 
27 Nov. cu toate că nu a fost de faţă den
sul, totuş în antistia comunală s’a ales 3 Ro
mâni şi 1 Sas.

Garfcaa engleză: Românul 
american, atât de trebuincioasă 
eel or ce sftnt sau merg la America* 
a eşit în tipar In tipografia noastr& 
în o ediţie nouă, prelucrată cu în
grijire. Cartea, cam ştim, e alcâr 
tuită, de dl Victor Lazar. Preţul i  
cor., şi 10 bani porto. s6 poate 
procura Ia ad aliniatraţiunea „Foi! 
Poporului*.

Na are sg°ăbuuţe, bubiţe, bube, pi
strui, pete de ficat sau alte necurăţenii în faţa 
acela, care foloseşte laptele d i castraveţi st, 
lui C. Balassa de renume universal, veritabil 
englez şi cu totul nestricăcios, care tace teintul 
proaspăt, alb şi tineresc. Efect urmează sigur 
după-ăe ne ungem de 2 —3 ori. SS fina ca 
atenţie ca pe fie-care sticlă să fie visibil nu
mele » Balassa*. O sticlă 1 cor. săpun rer£-

I tabil englez 1 cor pudră cor. 1.20. S& poate 
căpăta în fie care farmacie. Espediţie poştală 
prin farmacistul C. Balassa, Budapesta-Erzs£~ 
betfalva. Deposit principal în Sibiiu: în far
macia I. C. Molnâr. 32 3 —3

POSTĂ REDACŢIEI ŞI ADIHlSTRIŢDff.

M. M. în M. Oroszf. Pentru »CălindarnI Fop-c 
trimite 45 bani şi la foaie ca abonament încă 20 6*0® 
pe lângă cei trimişi (In total 65 bani).

N. B. în Pt. Colinde, cum vezi publicăm, dat’
trimite-le în grabă.

Ab. ar. 2263. (V. C. în Cărp.) SS poate; poşte 
costă la toate 40 bani. Trimite în total: 2 cor. 80

B. I. Gr. în South Sfi. Pa. Zilele aceste merj* 
scrisoare.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e stru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
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CEA HAI MARE 
INVENŢIE

al nostul secol

costă numai

f l .S .5 5
orologiul de buzunar nickel - remon- 
toir, inventat tocmai acum, marca „Sy- 
stem-Roskopf Patent'1, cn un mecanism 
de 36 ore şi arătător de secunde, ia- 
misiSnd clar, cu mers esact pe minută, 
cu gsranţă de 3 ani. Un lanţ elegant 
de orologiu şi 5 obiecte de lux s£ ală

tură gratis.

r

In caz de neconvenire banii retour, ast
fel risicul e eschis. Espedarea cu ranat- 
bursă sau trim<ţ£nd preţul inainte, să 

face prin 2ss 4—29

M. J .  H O L Z E R
deposit de fabrică en gros de oroloage 
şr articli de aur, Cracovia, Oest Dietels- 

gasse 73 St. Sebastiangasse 26. 
Furnisonil oficialilor ces. reg. de stat. 

Preţ-curante ilustrate de oroloage şi ar- 
ticli de aur, g ra tis  şi franco.

W * Agenţi si caută. "IM  
Asemenea anunţuri sunt imitaţii

ia
p

£tc r  m

274 3—15

„ E L E C T R O P H O R " ,
în tinerire şi prelungirea vieţii prin  aparatul 
■wriginal american electro-mwliclnal, spie folo

sinţa proprie»

Electricitatea *ste vieaţă!
- Toţi oamenii slabi nu-’i putem îndestul sfătui 

a folosi acest aparat electric, de oare-ce electrici
ta tea  Întăreşte nervii, renoieşte sângele, agereşte 
simţurile, contribue la activitatea normală a sânge
lui şra sistemului nerval,.previne celor mai multe boale.

Aşa vesteţte D r Benrg, membru a\ facultăţii 
Medicale din Paris: nu numai podagra, reumatismul, 
sgârciurile, histeria, astma s’au vindecat în sute de 
taxnri prin electricitate şi în toate cazurile s’au uşu
rat, unde s’a folosit de geaba arta medicală, ci anumit 
la  toate îmbolnăvirile dt nervi, durere de cap, co
lică, ţiuitul urechilor, lipsa de somn, hipohondric, în 
special la hemoroide, intră o uşurare ca prin farmec 
după câteva zile, une-ori chiar după câteva ore şi 
cu deosebire la boale femeieşti dureroase bolnavii 
an aflat aproape cu siguritate vindecare şi uşurare şi 
pentru femei în stare binecuvântată. Preţul apara
tului mic complet 20 cor. (Numai pentru cei foarte 
simţitori). Preţul aparatului mare complet 80 cor. 
(Pentru vindecarea boalelor cerbicoase). Espedarea 
turnează trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

întreprinderea Ei ECTROPHOR
Budapesta VIII., strada Bezerâdy 3.

A T E N Ţ I U N E !
4 părechi de ghete numai cu fl. 2.80
din causa de cumperare a unei mari cantităţi In 
articlii de ghete, cât timp ţine provisiunea, se vor 
vinde pe preţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 
domni şi 1 pentru dame, de piele bruna sau neagra, 
cu şinoare, I. cualitate, galoşaţi, cu talpă bătuta tare 
cu cuie, mai departe 1 păreche de ghete de modă 
pentru domni şi una pentru dame, cu pasepoil, foaret 
elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi cu 
materie caldă, provăzuti pentru iarnă, foarte drăgă
laşi şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4 
părechile costă numai fl. 2.80. Espedarea se face 
trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Esportuî de ghete S. URBACH
Cracovia Nr. 286. 257 1—1 

Schimbul sg primeşte, şi banii să retrimit fără 
uaînare astfel că risicul e cu totul eschis.

Aviz.
„Cassa de păstrare î» Mtrcurea»

societate pe actii, primeşte depuneri spre fructificare - 
cu interese de 41/,*/» fă<8 anunţ special, cu interese 
de 8°/* cu anunţ special de 6 luni, ear’ dela corpo- 
raţiuni culturale cu interes* de 5°/, f i r i  privire 
la anunţ.

Depunerile vechi făeute de particulari dela
1 Ianuarie 1906 înci se vor primi ca depuneri c* 
anunţul special de 6 luni şi se vor fructifica cu 5»/,» 
întrucât deoonenţii nu vor face pănă la 31 Decemvrie 
a. c. alti dispoziţie.

Depunerile vechi ale corporaţiunilor de%
1 Ianuarie 19( 6 se vor fructifica tot cu interese d e  
6*/. şi fără privire la anmnţ.

Direcţiunea
„Cassel de păstrare In Me rotirea*

284 2—2 societate pe acţii.

O d a t ă dat ca

S iP M - S C H lC H T
(Săpun cu semnul „c e rb “  sau „ch8ie“ >

substitue datul de

doue-ori  cu săpun comun. 136 a 23—8»'

Săpunui-Schicht e cel mai bun şi în fo lo sin ţă  cel mai ie ftin .
m u

Institut de credit funciar din Sibiiu.
§traâa P in ten u lu i ni*. SS.

împrumutări hipotecare pe anaiîăţL
Scrisuri fonciare,

scutite de dări 
ce s& pot îombarda la banca austro- 
ungarii, sg pot depune Ia toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
v&diu şi ca cauţiuni de cMtorll militare.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte iastitutul.

Esc^mptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice.

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

E xecu tarea
de flecara afaceri de bancă şl de wrafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seam i:

cumpărarea şi vânzarea de efeot* publioi 
moneto etrilm,

r&cumplrarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasam de cambii, checuri şl asemnări,
predarea de a se c n ă r i şi bilete de credit 

pen trn  s tră inăta te ,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
laarea efectelor tn deposit spre pktrara,

M ilia r a  de resorturi de casse de fer
(t&fe depeilta), dgure contra incendiului

şi a spargerii, etc. l  47—52

Informaţiuni amenunţite sg dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

I S ;  ( S a c a f t e t o  S E
Remedy & Co. America-nord.

T a b l e t e  d .e  m â n a t  u ş o r  ş i  c u  e f e c t  s i g u r .
Trecere pe an m ult preste 10 milioane de şatule.

Curat vegetabile. ■■ întăritoare de stomaoh.
Preţul per şatulă de probă cor. 1 20, pe şatulă de familie cor. 2.50.

Sg pot căpeta numai ln farmacii, în şatule originale.
Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru* a dlui Carol Mfiller, mai 

departe să ana m toate celelalte farmacii. 53 4  9 JL12
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Restauraţia S e i f  ergarten.
; = =  Aranjată de noul =— —

Subscrisul îcnî iau libertatea a atrage atenţia 
onor. p- t. public asupra reustauraţiunii de nou aran- 
-Jate Schulergarten, unde stă la disposiţia publicului
o  frumoasă grădină cu localităţi de iarnă încălzite, 
«nai departe zilnic bere proaspătă de Steinbruch, 
-vinuri transilvane, cum şi ss morodni şi vinuri roşii. 
Cuhnă bună, abonament pentru prânz şi cină. 

Rugându-mă de sprigin binevoitor sunt 
cu distinsă stimă

220 «—
Ştefan Pelikan

restaurator.

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din str«mă- 
tete poţi afla punctual locul, caus«, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
In organism. Pe basa aceste; esa minări poţi cu sigu
ranţă atsa şi calea, pe care ajungi la vinderarea răului, 
ceea-ce fiecare o poate iace acasă fără de a-’şi 
Umpedeca ocupatiunile. Dacă cineva nu poate veni 
în  persoană, atunci să-'şi destrie boala cu deama- 
rantul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 

cel mai mare secret, in  scnso*re să pună marcă de 
*4spuns După încheierea curei scrisorile se ard sau 

■ Sa cerere espresi se retrimit.
Un astfel de tecuitoi şi curăţitor •  institucu 

‘ special al drului Palckcz, medic de spital (Budapesti 
VUKerepesi-iit 10) unde cu bunăvoinţă şi conşties

i tibsitate capătă ori-cine (bărbat sau femeie; desluşi*
,j asupra vieţii secsuale, unde 'i-se curăţă sângele bolnav,
■i servii 'i-se întăresc, trupul întreg se elibereasă d* 

Soală şi sufletul de chinuri.
Fără conturbarea ocupaţiunilor silnice Dr. r&Ukz 

sindecă de ani de zile ca siguranţă, repede şi di* 
îandament cu metodul sen propriu de vindecare şi 
sasurile cele mai neglijate, boalele de beşteâ, d«

>■: w e ,  de tisticule, de şira spinării, de nervi, unsSriU 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă, boale de sânge, 
ăe piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec- 

r anale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare fs 
'intrare separată. Consultapunile le dă Însuşi D r raioci 
dela 10 ore a m pănă la 6 ore seara tDnmnsecs 

. g&aâ la 12 ore ts ameasi)-
Adresa. D r. medic de spital «peciaiw*

Badap«st» VII K»i«pesi-iit 10. 18 33—*

S e n e g in
i nmmug m  ţ  v <i"v i» i» » o ij

contra tusă, r&guşelii, ! 
durerii de piept, oftied, ; 

_ tusei măgăreşti, ca ta- ■ 
ruîui, astmei, greutăţii de respirat, Iun- ! 
gosrei şi tusei săd. Vlnieoi ligtlT şi 
repsde. Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 eor.

Capsie unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
Wor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 eor. 
20 fll. şi 2 eor. sos io -io

Centarln. Contra morburilor de 
stomach, precum lipse de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 COP 
20 fii şi 2 cor.

KaljodsaFsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui !$ sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 eor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai decât si co- 
cn&ndeze Lazfeonboas. zacharel® purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 eor.

Ocxnel Dsmetea1, 
Szâszv&ros, Piaţa şcoale» nr. 35

74
de distincţii,

6
raed&lii de s ta tl

10.000 
motoare, furni

zate spre cea mai
' mare mulţumită.

Filiala
f&bricei de motoare din Drezda g j

(mai nainte Hille)
IGNAT GElXfînT şi SOŢ

Bndapesta VI., Terez kiirut Nr. 41.
T e le fo n  Î S  S I .

Motoare de benzin, motoare d« gaz, mo
toare de uleiu crud, motoare de spirt, m o
toare de acetylen. Loeomobile de benzin 
pentrn îmblfttit.

Pantaim i-refofm  de dama, bluse 
c o s t a t e  pentru dama şi fuste

recom andă 287 1—2

M. VOGEÎ.SANQ
(Prima fabrică sibianâde croşetat).

Motoare de ga* aspirator (generatori), 
maşinele cari sunt cele mai moderne şi mai 
perfecte şi dovedite, că mânarea lor costă 
mai puţin ,  n ___„ este fabneaţiunea
M o t o r u l  d e  D i e z d a  recunoscută în ge
neral de cea mai escelentă. Cons rucţiunea 
probată de cea mai perfectă Pregătit foarte 
solid şi punctual din materie aleasă de cea
mai bună. , .
rw i . i  | După folosinţă de mulţi am şi 
Lî IV .OII! nu are lipsă de reparaturi. E  
sigur la mânat. Manipularea e foarte simplă. 
Spesele de mânat sunt cele mai favorabile.
VI o  t o  ar* l e  d e  D r e z d a în lucrare în
nenumărate întreprinderi industriale şi In eco
nomiile domeniilor: în mori, cărămidăni, in
dustrii de lemne, în stabilimente de pompe, 
în magazinele de nutreţ economice, în lâptam,
la Imblătit etc. . ,

Furn sare specialistă de Intocm’n  complete 
(mori, pentru lucrări economice, construcţii de
comunicaţie etc) r , _

Deslusiri şi proiecte de spese se dau co 
plăcere. ’ ' 278 8 - 1 5
Garanta cea mai mare! -- . ,

Condiţii de p la t*  favo rab ile  I

întreprindere comercială de venzare-cumperare.
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Onoratul public mii'oceasea tot falii de venzire şi cumperare.
•  ____  . . .  & *___j »  aam i-m  n în 5  a n irn a

are dorinţa vei he, ca aici în Tran
silvania să se î fiinţeze o_ ast el __

VilUlUlUi de întreprindere, care se . ^ «n i m w  p ne denlin îndrept?tită, deoare-ce pănă acuma
Dorinţa onor. nostru public, ca se se înfiinţeze o astfel de J"treP” a de multe.ori de’ ani de zile şî împreunată cu sp:se enorme, dar’
ori-ce vânzare şi cumpărare a fost împreunUa cu scmBn za a i ^ ^  ^  ^  cercurile publicuiui atât cumpărător, cât şi vânzător, mă
resultatul ce se putea aştepta, nu-1 ajungea ma-odata. Av supărătoare de cumperare şi venzare.

“  * iwT‘ °  rrde zzzz  r m .  s  iU ■>», ~ -?•Ca scop esclusiv al intreprxnderii mele cefilor de v6nzare si cumpărare, k *  tatenoiat o astfel de intrepnn-
porţionat de mari, cari sau  ivit pănă a c u m  tn fiec re caz n j ~rători cât şi pe ace;a cari intenţionează a vinde şt prin aceasta
dere, ă cărei cere de activitate este să pot ţinea_ «  evdenţă atât Pe cu^ ^  scurt ori-ce vânzare şi emperare, ne eliberăm de
— foarte natural -  prin mijlocirea întreprindem r  ele se lsP ^ veî ® artida ce cumpgră> cât si ceea-ce vinde :re  favoruri materiale-
spesele cele mari şi de neplăcerile pipăini în dungate, pe ca ea ^  conlucrarea secţiei sale aranjate separat spre acest scop,

Agentura M o  si Întreprinderea comerc'ali V
^  1 - ( „j nrenotându-se catalogul tinut sistematic în evidenţă al proprietarilor ce voiesc se

P » c » .  P= « ,«  foarte «  v , ,  f.ce

pos^bi'lă adngerea a lor doi domni, a căror d rfnţe prenotate la v a  m i j l o c i  ?i vân.area-cumpărarea
Intru-cât întreprinderea mea afară d ; v6nzarea-cumpărarea productee sau animalele de casă, pot întră cu mine în legă-

posme, cum şi «nimhle de casft: ace. proprietar. ca" w ^ s c ^  ori. ce afacere ;ncredi„ţatâ mie. Mij o ce, o şi esarândarea de moşii,
tură de afaceri; în aceste cazuri trarje , pe hnga o platafoarte m ^  amorti2aţie foarte favorabile, cum şi întrev,n cu
fabrice, mori, mine etc -  Pentru proprietari de cas.‘- ? * J deja ^  lmp0vorată, cu împrumuturi noue, mai ieftine. Ţm
resultat sigur cu privire lâ conoert.rea datorul.-r verhi, srumî e' 'n‘ cumpferarJe de negvstorii, fabrici, mori etc. Câştig împrumutări b ă n i ţ i  
în evidenţă în număr mare ratai-,«ui relor interesaţi pentru^vânzare- p Recoraand spre cumpăram m adni econo-nice de fabricaţia
ieftine pentru a »j»ta la cumpărare, de ma^n, w  » u  on c ma?illi şi nM Bri. mijlocesc schimbarea maşinilor vechi,
c e a  m a i  b u n ă ,  c u m  şi fabricaţiile celor m i  uni a ricani • aata sau pe plată în rate cumpărarea de ca* *e de bani, automobile,

Mijloc sc pe lângă condiţi.le . e’e mai favorab le cu j n  g ^  mn9icn)e) icoanP) arme de veaat, cun  şi b iju te rii; iau
biciclete en mot..r şi simple, de «-.unt şi » angajamentul pentru ori-ce articiii de lipsă pentru proprietar, sau
asupra mea şi aranjarea de bibl oteci de casă. pej» a l“ J  ^ rt ori.cărei dorinţe a p re a onoraţilor clienţi D iu aj itor, p e  lângă apărarea 
neguţători neamintit aci şi satisfac punctual n  asieUrare: d» vieaţa, foc, nem.ro iri, cu un cuvânt la ori-ce asigurări. Mă
ne ondiţion tă a int.reselor partidei, la mcbeieread. afacm gHU invoi,.ile< ce se pot naşte la asigurări sau in ori-ce ram de
argajez pentru întrevenirea consilierului meu jurdic cat) p ori.ce soiu servesc bucuros şi punctual cu desla?in deta.ate
cumpărare-vânzare pe lâng. asigurarea poub.U de resultat La 2g6 l  6
care se face fâră nici o plată.

agentura UNO şi întreprindere comercială in braşov, strada porjii N•. 16.
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Publioaţiune de licitaţiune.
Pe basa concesiunii dlui ministru r. ung. 

îâe agricultură Nrul 52523 I/A 2/1905, se va 
'wnde in licitaţiune publică împreunată cu 
oferte în scris, în 27 Decemvrie 1905 la 

«rele 10 a. m. în cancelaria primăriei comu
nale din Gurarîului, lemnul de fag de pe 
teritorul >Valea Cărbunarului* în esten iune 
de 267.78 jug. catastrale, estimat cu 35505 m5 
lemn de blane şi 10222 ms lemne rotunde.

Preţul de strigare e 58368 cor. 50 bani.
Vadiu lO’/o a preţului de strigare.
Oferte ulterioare nu se vor lua în con

siderare.
La of rteîe în scris e a se alătura vadkil 

3îai sus indi at.
Condiţiunile de licitaţiune şi de contract 

generale se pot vedea în orele de oficiu îa 
jprimăria comunei Gurarîului îa oficiul pretorial 
din Silişte, şi la curatoratul reg. ung. silvanal 
âla  cerc din Sfilişte.

Pădurea e 7 chim. depărtare dela sta
giunea drumului de fer din Orlat şi 3 chim. 
rieîa comuna Guratîuîui, şi conduce Ia ea un 
« t e i  ţinut în stare bună.

S e l i ş t e ,  în 1 Dec. 1905.
Primpretorul cercului.

Un înveţlcel,
Se caută un învăţăcel în prăvălia mai 

Jos subscrisului, în etate de 13—14 ani din 
casă bună şi sfi aibă 1—2 clise gimnaziale, 
sS ştie limba ungurească şi nemţască. St? se 
adreseze la _

Ioan Breazu,
28S 2—8 comerciant, Săsciori (Szâszcgor^

Trei florini
costă un patliet postai de 5 chilo bruto

r§mâşiţâ-sâpit !S sde
viorele, roza, heliotrop, i&»şiîs, mărgărită- 

ţ  rele, flori de ţnersec etc. 273 3—15

Espedare cu rambursa prin

întreprinderea Manhattan
Budapesta VIII,, strada Bezeiedy 3.

s

SO =» S28333Î

Ca dLar «le I
drăclun şâ Annl-non. |

Eftin de minune! |
50© buoăţi on â. 1.85. 1

Us orologiu ssoslsQt şl elegant, cu g
garanţă că umblă bine şi in B6 de ore a
cusoai odată trebuie tras, împreună cu M
os lanţ AQiit; un admirabil âO df Oîâ- I
fată sa briliknt-siffiLii; us inel aurit I  
OS piatră Saii pentru domni ori dame; 0 
9 garnitură admirabilă* constătăioare din § 
bumbi ds asaşete, guler şi ms piept, 
ms. 3%» aar-âouble, § buoăţi îmtists 
I t  buzunar, gar. do In; unelte ds eesls 
elsgaste âe nikel; o etui de oglindă ăi 
ts&letă cu un psptea fromss; un săpun 
da tcslstl arosnatio; o e&rts dt notiţ® 
lagail; 12 bucăţi do bilet® artistice a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 \m- ţsae de cancelarie engleze şi 
încă 395 bucăţi diverse, cari sânt folo
sitoare In casă, sânt gratis. Toate ia 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl. 1.85.

Trimiterea cn rambursă saa ca plată 
iaaiate prin casa ds esport
ÎL Spingarn, Cracovia, nr. 42. |

La cumpărare de două pa- 9  
diete dau gratis un frumos briceag de 1  
buzunar, cu două tăişuri L a mai mult 

® ds douS pachete de fiecare un astfel de 
0  briceag.
1§ Pentru-cs nu convine, să trimit num i
S i decât hsdirtpt bani. 17  2 - 3

%
s

g ib l i î î .  I^ijaţa mare.

Institu t indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
279 8 -  52 d i n  6 S f t > i i n

-sn* întemeiată la anul 1868 ***-
Sii IIMîi!, strada Cisiiăâîsi ara i 5 (edificiile proprii),

asigureasă în cele mai avantagioase condiţii:

Mt- o o itr a  pericolului de incendiu ş i esplosiune, 
edificii deerl-ce M, mobile, i i r t o l ,  ?lte, nntreţoii şi alte producte economice etc, 

P I ^  v i e ţ i i  o m u l u i  - r o
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

M g so 'ă s ’I poporal© iâ r ă  c e rc e ta re  m ed icală
Asigurări pe spese de înmormântare sa sclvlrea Imediată a capitalului. “2S S

Taleri asigurat» contra incendiului: Capitale asigurate asupra viaţii: 
83,697.147 ooroane. % 9,093.949 coroana 

Dela întemeiare institutul a solvit: 
pentru ^ Ig n b ir i  <|6 incendii 8,853.280 e . pentra capitala asigurate pe Yleaţâ 3,380.658 e .

Oferte şi o?i-eo informaţiuni se pot primi dela:
Direcţiune în Sibiin, str. Cisnâdiei nr. 5 etagiu I., cartea I.,

şl prin agenturile principale din A ra d , B ra ş o v, B is triţa  şl C lu j, precum şl dela 
subagenţii din toate comunele ural mari.

Cunosouia hârtie de cîg&refe egipteană universală

SSfUfl

(Y ergâ-Oombuatible)

D e p o z i t  p©nti»ia Ia Domnii:

CAROL AliBRECHT.
5 50-52 O cnei.

tipaj rKS£-«ccafcî! Ehraţta Mulss®*.

In neguţătoria mea

de vase ca email şi de argint-china,
Piaţa mică Nr. 2

n i  lo c a lu l d© colţ a l sd ific iu lu i p a ro c h ia l ro m .-c a t.
s6 află articli de tot felul din aceasta branşă, cu preţurile de fabrică 
cele mai ieftine.

Cu distinsă stimă
264 s~10 I g n a t  W e i s z

Piaţa mieă Nr. 2.

LatRsuia ds iaprâaăt B. î ,  fileitm aas, Dres da — Bîidapnt».
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Traverse, fer U
toate soiurile de fer în rude,
ras  t  Î H  î  O  l l  e  £ l ,  . ■■

ţevi pentrn conduct de apă din 
fer vărsat sau bătut, purtători 

de coridoare, ţevi pentru 
mmmmm umblătoare, n  

împletituri de trestie pentru 
stucatură, plaoe isolatoare de 
asfalt, pappă pentru ooperis
97 26- Îs

JL IST>. JRXGGHBIR .
prima fabrică trans. regnicolară de maşini 
turnătorie de fer ţi metale, neguţătorie de 

articlii de fer&rie, S ib iiu .

G -ra t is

o cumpănă economică!
Din depositul meu de fabrică 

prea plin trimit fabulos de ieftin

articli mei ds arglat-Meiico
de renume universsl şi pentru 
calitatea lor es:e!entă iubiţi !□ 
generat, şi anume:
6 buc. cuţite de mas& de arg.-Mexico 
6 » furculiţe de mâncat* > »
6 » linuri de supă » » „

12 » linguri de cafea » „ „
6 » cuţite escelente de desert,
6 » furculiţe escelente de desert,
1 lingură de scos supa de arg.-Mexico
1 Imgurtt de scos lapte „ » „
2 feşaice pt. masă de salon foarte ăeg. 

46 bttcftţi U olaltă numai fl. 6.50.
Fiecare rine comandă mai primeşte afară de 

aceasta ca premia o eumpănă economică, cu mă
surare garantat esactă şi cu forţă de purtat de
12 Kgr. total gratis.

Argintul de Mexico este un metal alb, pentru 
durabilitatea şi calitatea eseelentă a lui să dâ o ga
ranţă în scris pe 25 ani. Espediţia, daci să trimit 
banii înainte sau cu ranbursă, prin depositul europeic

întreprinderea MANHATTAN
Budapesta VIII., strada Bezerâdy S.

276 3—15

P in ®  doreşte o beutură eseelentă, care 
lllllv  produce apetit,

c ina  e «lăut,

cine are puţin sânge,

cine e slab, re convalescent,

Cil)8 S J S f  “  * *

CMS lăptoasă eopii,

a
P IE Iâ  e bolnav de 
U lI lU  plnmâni

•8 na intrelaie, In propriul «€n intere», 

a bea B e r e a

E R C U L E S
specialitatea de bere nutritoare 
malţ, care e recunoscută, că are 
efect escelent şi să poate ţinea 

mnlt. 223 9—10 

SS capătă fn toate negutătoriile 
mai mari de desert şi băcănii, 

tn birturi şi cafenele.
En gros: depoul de espedare fa- 

. brica de bere Hercules. Buda
pesta VII., piaţa Bethlen 8. Telefon 63—67.

Preţ-curant gratis f i franco.

In  provinţă espedare de proW în 6 kgr* 
(6 sticle cn rambursă).

Depositorul princip»!: I. B Wjwftaoher m ior, 
bScInie fi pepţStorie de deslicatess ln §16II«>

Cine vrea se cumpere ieftin
nn întrelase ocasiunea.

Prin cumpărările mele favorabile per Cassa sfint în stare a _ 
vinde toţi articli în @

vestminte de domni, băieţi şi copii mici, §
m

t i

de cea mai bună calitate, cum şi

coisfecţiuni ci© 
după cele mai nou6 modele de Viena şi Berlin

O *  cu preţuri miraculoase da ieftine. %
înainte ca cineva să-’şi acopere trebuinţele în branşa aceasta, rog || 

sâ se convingă la firma ©

I o s i f  G o ld s t e m  j
Sibiiu (Nagyszeben), strada Cisnâdiei 7.

t  . . . „ , i§  
: I n  p a r t i i  se d a u :  =

199 10—10

100 bucăţi jachete de 
dame de postav . . â 6 C. 

100 bucăţi rîndnri de 
vestminte p t bărbaţi â 10 „

f
100 baeăţi vestminte i§  

de băieţi. . . . . â 8 C. S* 
200 buc. cost. de băieţi â 4 „ #  
300 „ nădragi pt. domni â 4 „ ©

Cofetăria B O P A , Piaţa mare Wr. 13.
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. p. t. public, că

i  ’m-m  M r it  c s i i s i t a l  catanaaua
în care am introdus a  b i l i a r d e .

Invitând p. t. public a cerceta cafeneaua mea, semnez

cu distinsă stimă

I U L I U  B O D A ,  o o fe ta r .268 8— 8
1

ANDREIU TâROK t
fabrică de maşini economice

în Sibiiu, Poarta Cisnâdiei ...' ■ •

recomandă onor. domni agri
cultori: 

„Titania8, în present cea 
mai bună maşină de s6m6nat 
în şiruri, simplă la manuare, 
forte şi solidă de esecuţie, 
uşoară de mânat şi cu preţ 
ieftin. 

Triere de cel mai bun sistem 
n în mare asortiment. 

Prese (teascuri) de poame şi struguri, mori pentru poame şi 
struguri, maşine de tăiat nutreţul etc. etc. Mori cu 1, 2 şi mai 
multe petri, mânate cu motori şi vapor.

Representanţa fabricai de motoare

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare origina! „Otto", pentru 

benzin, petrol şi gaz (cărbuni). 136 17“  
Prospecte, desemnuri şi preliminare de spese franco şi gratis. ^
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Se caută
un învfcţăeel roiwân în etate de 
13— 14 ani, care şă primeşte numai 
decât ca învăţăcel în prăvălia de ma
nufactură şi specerie, sâ ştie limba 
germană şi maghiară, sâ aibă 2 clase 
gimnasiale. A se adresa dlui

Nicolae Răchitian
281 2—2 în Săsciori per Szâgzsebes.

Este grandios resultatul
cu

văpseala argintie •  •  •
•  •  • pentru cuptoare.

M a rc a  s o a re lu i.

Singurul mijloc fără miros a ţinea cuptoarele 
durabil frumoase. 258 6—6

Deposit principal la

LU D O V IC  FUCHS.

Un învăţăcel
din casă bună sg primeşte numai decât pen
tru învăţarea m eserie i de p a n to fa r , pe 
lângă un tratament plin de iubire şi pro
vizie bună.

Franeisc Wolf,
pantofar

282 2—2 Sibiin, strada faurilor Nr. 9.

Durerile de stomac
sunt adese-ori urmările tulburărilor de mistuire 
neglijate, cari să ivesc mai des ca lipsă de apetit, 
iasumai», canstipaţie, arsuri în stomac, apă
sări de stomac, veaturi, greaţă, gust rău, du
rere de cap, tns8 cn flegmă, lip-ă, de e&nge, 
anemie şi g&ibinare, dureri de telul colicei ete. 
ţi nu arare-ori degenerează în mare stricăciune a 
sănătăţii, dacă nu să combat destul de timpuriu.

Ca un mijloc esceient contra tuturor apari-

 ̂s'au valorat multipla picurii âe stomac
a llli R R ifW  ţi cunoscuţi de zeci de ani 

IUI U lin u l sub numele de picaţii de Maria- 
zell, — in urma efectului lor producător de 
apetit, întăritor de stomac şi cari mână sto
macul lin. Multe mii de scrisori de mulţu
mită şi recunoştinţă.

La cumpărare în farmacii să cerem espres 
numai picurii veritabili de stomac ai lui Brady 
şi să nu ne lăsăm a ii abătuţi de alte rele Pe 
lângă aceasta sg băgăm de samă Ia împachetarea 
în învălitoarea roşie la marca -

de scutire şi la subscriere 
De imitaţii mai de puţină valoare "suntem scutiţi 
dacă comandăm la singurul fabricant

FARMACIA C. BRADY
la  „Regele U ngarie i" 

'V ie n a  I., 
Fleisohmarkt 1/252
de unde trimiţând Înainte 5 cor. 
să espedează franco 6 sticle sau 
pentru 4 cor. 50 fii. 3 stic. duple.

Br0?ură specială !a cerere gratis 
r  277 3-6

Giuvaergiu şi graveur

A. MORAWETZ
Strada Cisnădiei 14. SIBIIU Strada Cisnădiei U.

Ktunat la stilul cel mai aoa. 

Deposit de g îtiv & e re , a u r , ar* 
g if lt  şi a r g in t  d e  C h in a .

ss Cea mal fe&iimltă negustorie âe auririi. =s

Deposit de o r o lo f ig e  â e  G e n e ra  
de aur şi argint de cele mai fine pentru

- ' • domni şi dame. .... . ■ _

Atelier propriu pentru lucrări noue 
şi reparaturi. 198 12 - 

J=s=Servloln real. Garanţă oenştlcnţloasă.

Nr. 2127 A.

Nu mai este beţie
dacă folosim prafnl-Zoa, despre care au sosit din voie liberă mii de 
scrisori de mulţămită. .

Praful Zoa să poate da în cafea, teie, în mâncare ori spirtuolse, 
fără ca să fie lipsă să ştie cei-ce bea. Este absolut nestricăcios.

Praful-Zoa plăteşte mai mult decât toate vorbirile din lume despre 
abstinenţă, de oare-ce el are efectul miraculos că face nesuferite beutorului 
spirtuoasele.

Zoa are efect aşa de lin şi sigur, încât îl poate da femeia, sora sau 
fiica fără ca să ştie cei-ce îl ia şi iară să afle, că ce ’i-a cauzat îndreptarea.

Zoa a împăcat earăş mii de familii, a salvat mii de bărbaţi de ru
şine şi desonoare, cari apoi au devenit cetăţeni valoroşi şi oameni harnici 
de afaceri. A condus pe mulţi tineri pe calea bună la noroc şi a lungit 
vieaţa Ia mulţi oameni cu mai mulţi ani. Preţul nuei doze îndnstulitoare 
pentra cura deplină cor. 10. Expediţie discretă, liberă de porto, cn 
rambursă sau trimiţând banii înainte. Comandele au a se adresa la de
positul general al 275 8—15

întreprinderii Manhattan, Budapesta vin., str. Bezeredy 3.

Oroloage, obiecte de aur şl de argint deposit dela fabrica ||

lulius Eros |f
Sibiiu (NagysEeben) str. Cisnădiei 3, X

fU i*» C e l m a l m a r e  d e p o s it  ^

din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, ^
obiecte de aur şi de arSiqt al lui lulius £r5s Sibiiu ^  

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi de argint suni M  
probate şi esarrtinaie oficios şi pe fie-care obiect Q
este oficială visibilă „marca", afară de aceasta să S
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect *

Preţuri-curante ilustrate sa dau la ^  
cerere gratis şi franco. 24 40—52 ^  

Nr. 2127 A. Orolo&iu de nickel, cu coperiş duplu, JC 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

tanjuri de nickel 50, 70, IDO, 1V0 bani ££  
Canturi de argint 2 cor. 00 bani pânS la 10 cor. Q  

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.

■ ■ ■— —..——

G ustav Dtirr
m e o h a n io ,

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
S ib i i n .  P i s ţ a - n a r e  n r .  1 ® .

Recomandă depositul sen mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 6 2B_M

Ca specialităţi se reeomimdfi m aşinile de cusut:

Seidel 6 Kausua, 6. M. Pfaff. - w
Toate acareturile onsşinilor de cusut de ori-ce 

  fel precum ace, curele, ©Mari fine şi altele se află ; 
întotdeauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce î 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie. Pentru < 
frecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

£ne&  n u m a i c â te v a , z ile .

Tragerea deja în 28 Decemvrie 1905
*

Loteriei de binefacere reg. ung. de stat
Câştigul principal 150,000 cor.

T o t a lu l  c â ş t ig u r ilo r  3 0 5 .0 0 0  c o r . 

tîn  lo s  c o s tă  4 cor.
Losuri s i capătă 1& Direcţiunea de renta ■ 

principal de vamă) la toate oficiile poştale, de dare nnff' î*  Bn<î*Pe,ta (Oficiul
rerate şi In cele mai multe trafid şi « « ii!  ’ î1 de la toate staţiunile căilor

Direcţiunea de rente a loteriei reg. ung.
260 2—2

ta r  fsassHsifei! Hosffe Heîtssî

aseiisli R % ŞM&psm*, Panda —


